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Contexto

• El INEGI realizó la Encuesta Nacional de Población Privada de la

Libertad (ENPOL) 2021 para dar cumplimiento al artículo 29 de la

Ley Nacional de Ejecución Penal, que a la letra dice: “El Sistema

Nacional de Información Estadística Penitenciaria compartirá los

registros administrativos, derivados de la Ley General del Sistema

Nacional de Seguridad Pública, que por su naturaleza estadística

sean requeridos por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía

para el adecuado desarrollo de los Censos Nacionales de Gobierno,

Seguridad Pública y Sistema Penitenciario, así como de la Encuesta

Nacional de Población Privada de la Libertad”.
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Contexto

• Asimismo menciona que, “la Encuesta Nacional de Población

Privada de la Libertad tendrá como finalidad generar

información estadística que permita conocer las condiciones

de procesamiento y de internamiento de las personas

privadas de su libertad, su perfil demográfico y

socioeconómico, los delitos por los que fueron procesados o

sentenciados, entre otras características. Dicha encuesta se

levantará de manera periódica y conforme a criterios

estadísticos y técnicos, será de tipo probabilística, incluirá a

población privada de la libertad tanto del fuero común como

federal y será representativa a nivel nacional y estatal. El

Instituto Nacional de Estadística y Geografía realizará dicha

encuesta conforme a su presupuesto. Así mismo, los Centros

penitenciarios seleccionados en la muestra determinada para

la encuesta deberán brindar todas las facilidades al Instituto

para realizar entrevistas directas a la población privada de la

libertad”.
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Contexto

• Con la ENPOL 2021 se da a conocer información estadística

sobre las condiciones de procesamiento e internamiento de

las personas que legalmente han sido privadas de su liberad,

su perfil demográfico y socioeconómico, los delitos por los

cuales fueron procesados y sentenciados, entre otras

características.

• ENPOL 2021 es la segunda edición de esta encuesta,

complementa la información generada por los Censos

Nacionales de Gobierno, Seguridad Pública y Sistema

Penitenciario realizados también por el INEGI, así como la

Información Estadística Penitenciaria Nacional, generada por

el Órgano Administrativo Desconcentrado Prevención y

Readaptación Social.
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INEGI agradece a:

• Conferencia Nacional del Sistema 

Penitenciario. 

• Órgano Administrativo Desconcentrado 

Prevención y Readaptación Social.

• Sistemas penitenciarios estatales.

Por el apoyo y facilidades otorgadas para el levantamiento 

de la información.
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Objetivos y aspectos 
metodológicos de 
ENPOL 2021



Objetivo general

Generar información estadística relevante con representatividad nacional, por entidad federativa y por Centros

Penitenciarios de interés, sobre la experiencia del proceso penal e internamiento de la población privada de la

libertad.

Características sociodemográficas 

y socioeconómicas

Antecedentes familiares y laborales

Detención

Ministerio público

Proceso judicial

Centro penitenciario

Vida intracarcelaria

Expectativas de salida

Antecedentes jurídico y penales

Experiencias de corrupción

Dicha información permitirá generar estimaciones sobre:
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Periodo de referencia de la información
Junio y julio de 20211

Julio de 2020 a julio 20212

Esquema de muestreo Probabilístico y estratificado

Unidades de observación Personas privadas de la libertad en los centros penitenciarios

Población objeto de estudio

Población de 18 años y más, procesada o sentenciada por delitos del fuero 

común o federal, en centros penitenciarios estatales, de la Ciudad de México 

y federales

Tamaño de muestra nacional 67 584 personas privadas de la libertad (55 535 hombres y 12 049 mujeres) 

Periodo de levantamiento 14 de junio al 26 de julio del 2021

Cobertura geográfica Nacional, por entidad federativa y para 54 centros penitenciarios de interés

Diseño estadístico
8

1 Corresponde al periodo de levantamiento.
2 Corresponde al periodo comprendido entre la fecha del levantamiento y los doce meses previos.
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Centros penitenciarios
Para el levantamiento de la ENPOL 2021 se visitaron 203 Centros Penitenciarios de los ámbitos federal y

estatal en las 32 entidades federativas, entre junio y julio de 2021.

MAL
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Centros penitenciarios de interés
ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS

Aguascalientes

01 CERESO AGUASCALIENTES

Baja California

02 CERESO HONGO II

03 CERESO TIJUANA

04 CERESO MEXICALI

05 CERESO EL HONGO

06 CERESO ENSENADA

Campeche

07 CERESO KOBEN

Coahuila de Zaragoza

08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA"

Colima

09 CERESO COLIMA

Chiapas

10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE)

Chihuahua

11 CERESO ESTATAL NO.1

12 CERESO ESTATAL NO.3

Ciudad de México

13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR

17

CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA 

ACATITLA

Durango

18 CERESO DURANGO

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO

Guanajuato

20 CEPRERESO LEON

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO

Guerrero

22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ

Hidalgo

23 CERESO PACHUCA

Jalisco

24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL

Estado de México

27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO

31 CERESO CHALCO MIXQUIC

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON

33 CERESO CUAUTITLAN

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO

Morelos

35 CERESO MORELOS VARONIL

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS

Nayarit

37 CERESO NAYARIT

38 CEFERESO 4 NOROESTE

ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS

Nuevo León

39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL

Oaxaca

42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA

Puebla

44 CERESO PUEBLA

Querétaro

45 CERESO SAN JOSE EL ALTO

San Luis Potosí

46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI

Sinaloa

47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE

Sonora

48 CERESO HERMOSILLO I

49 CEFERESO 11 CPS SONORA

Tabasco

50 CERESO VILLAHERMOSA

Veracruz de Ignacio de la Llave

51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS

52 CEFERESO 5 ORIENTE

Yucatán

53 CERESO MERIDA

Zacatecas

54 CERESO CIENEGUILLAS

• CERESO: Centro de Readaptación Social

• CEFERESO: Centro Federal de Readaptación Social

• CPS: Centro Prestador de Servicios

• CEPRERESO, CPRS: Centro Preventivo de Readaptación Social

10ENPOL2021



Características de la 
población privada de 
la libertad



220.5

34.1

26.5

13.4

12.9

11.2

9.0

8.9

8.7

8.6

8.1

7.3

6.1

6.0

5.7

5.2

4.8

4.6

4.6

4.3

4.3

4.0

3.3

3.3

2.8

2.7

2.0

2.0

1.4

1.3

1.2

1.1

0.9

Nacional
Estado de México
Ciudad de México

Jalisco
Baja California

Sonora
Guanajuato

Puebla
Chihuahua

Nuevo León
Veracruz

Michoacán
Durango
Chiapas
Oaxaca

Coahuila
Sinaloa

Morelos
Hidalgo

Tabasco
Guerrero

Tamaulipas
Nayarit

Quintana Roo
Querétaro

San Luis Potosí
Zacatecas

Aguascalientes
Yucatán

Colima
Campeche

Baja California Sur
Tlaxcala

Población penitenciaria

De acuerdo con la ENPOL 2021, la población privada de la libertad en México durante 2021 fue de 220.5 mil

personas. De las cuales, 94.3% corresponde a la población de hombres y 5.7% corresponde a la población de

mujeres.

Distribución de la población privada de la libertad 

en 2021, por entidad federativa 
(Miles de personas)

Miles de personas
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4.6

4.3
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3.8

3.6

3.2

3.1

2.7
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1.9

1.9

1.3

1.3

1.2

1.1

0.9

12.5
2.1

1.6

0.6

0.7

0.5

0.3

0.4

0.7

0.5

0.4

0.3

0.3

0.2

0.2

0.2

0.2

0.3

0.2

0.2

0.2

1.1

0.1

0.1

0.2

0.1

0.1

0.2

0.1

0.1

0.04

0.03

0.1

Nacional
Estado de México
Ciudad de México

Jalisco
Baja California

Sonora
Guanajuato
Nuevo León

Puebla
Chihuahua

Veracruz
Michoacán

Durango
Chiapas
Oaxaca

Coahuila
Sinaloa
Hidalgo

Tabasco
Guerrero

Tamaulipas
Morelos
Nayarit

Quintana Roo
Querétaro

San Luis Potosí
Aguascalientes

Zacatecas
Yucatán

Colima
Campeche

Baja California Sur
Tlaxcala

Miles de personas

94.3% 5.7%

Mujeres Hombres 
Nacional Nacional
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25.6*

36.1*

23.7*

14.5*

32.8

35.3

20.6

11.2

18 a 29
años

30 a 39
años

40 a 49
años

50 años y
más

En 2021, 36.1% de la población privada de la libertad tenía entre 30 y 39 años de edad. En la desagregación

por sexo, 36.1% de la población de hombres y 35.8% de la población de mujeres se encuentra en ese rango de

edad. Sin embargo, en el rango de 18 a 29 años la población de mujeres es mayor a la población de hombres.

Distribución de la población privada de la libertad

Rango de edad Rango de edad, por sexo

2021

2016 Hombres Mujeres
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* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

25.1

36.1

23.9

14.8

33.4
35.8

20.7

10.1

18-29 años 30-39 años 40-49 años 50 años y más

Población penitenciariaENPOL2021



3.2

70.1

20.7

5.9
2.5

62.8

25.0

9.6

Ninguna Básica¹ Media
Superior²

Superior³

3.8

72.1

19.2

4.63.2*

69.7*

21.0*

6.1*

Ninguna Básica¹ Media Superior² Superior³

94.6% de la población privada de la libertad manifestó que sabía leer y escribir; y 69.7% señaló contar con

estudios de educación básica, esto es, preescolar, primaria, secundaria o carrera técnica con secundaria

terminada.
Distribución de la población privada de la libertad, por nivel educativo

1 Incluye las opciones "preescolar", "primaria", "secundaria" y "carrera técnica con secundaria terminada".
2 Incluye "normal básica", "preparatoria" o "bachillerato" y "carrera técnica con preparatoria terminada".
3 Incluye "licenciatura" o "profesional" y "maestría" o "doctorado".

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
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2016    2021 Hombres            Mujeres

Año
Sexo
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85.4% de la población de hombres y 73% de la población de mujeres privadas de su libertad en 2021,

señalaron haber trabajado la semana previa a su detención.

Distribución de la población privada de la libertad, según condición 

de tener un empleo una semana previa a su detención, por sexo
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Hombres         Mujeres

85.4

4.9

73.0

16.4

Trabajó No trabajó
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A nivel nacional, 67.8% de la población de mujeres privada de la libertad en 2021, manifestó que sí tenía hijos

menores de edad, de ellas 53.4% señalaron tener de dos a tres hijos.

Distribución de la población privada de la libertad, según 

condición de tener hijos menores de edad, por sexo
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60.3

39.6

67.8

32.2

Sí tiene No tiene

41.1

49.2

9.1

0.5

37.7

53.4

8.7

0.2

Un hijo Dos o tres
hijos

De cuatro
hasta seis hijos

Siete o más
hijos

Hombres

Mujeres

Distribución de la población privada de la libertad,

según número de hijos menores de edad, por sexo
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Antecedentes
Familiares y 
Laborales



32.7

31.5*

67.3

68.5*

2016

2021

Hogar monoparental o sin padres Hogar biparental

90.6

21.4*

12.8

12.6*

12.1*

7.2*

4.1*

3.5*

2.2*

0.9*

ND

32.8

ND

20.5

16.0

8.3

5.5

5.9

4.9

1.5

Lo cuidaban

Consumían alcohol
frecuentemente

Fallecieron

Le gritaban
frecuentemente

Lo agredían físicamente

Lo golpeaban y le
provocaban lesiones

Consumían drogas
frecuentemente

Estuvieron recluidos en
un Centro penitenciario

Fueron acusados de
realizar actividades ilícitas

Lo agredían sexualmente

A nivel nacional, 68.5% de la población privada de la libertad en 2021 manifestó que antes de los 15 años vivió

con su padre y con su madre.

Por otra parte, 21.4% señaló que antes de cumplir 15 años alguno de sus padres o adultos con los que vivía

consumía alcohol de manera frecuente; y 12.8% manifestó que estos fallecieron.

Entorno social y familiar en la infancia

Población privada de la libertad según situación 

del hogar antes de los 15 años

Situaciones de vulnerabilidad vividas por la población 

privada de la libertad en sus hogares antes de los 15 años

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

Sus padres o los adultos con los que vivía… 

2021

2016

18

Lo cuidaban

Consumían alcohol 

frecuentemente

Fallecieron

Le gritaban 

frecuentemente

Lo agredían 

físicamente

Lo golpeaban y le 

provocaban lesiones

Consumían drogas 

frecuentemente

Estuvieron recluidos en 

un centro penitenciario

Fueron acusados de 

realizar actividades ilícitas

Lo agredían sexualmente
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A nivel nacional, 68.6% de la población de hombres privada de la libertad en 2021 manifestó que antes de los

15 años vivió con su padre y con su madre.

Por otra parte, 90.6% señaló que antes de cumplir 15 años alguno de sus padres o adultos con los que vivía lo

cuidaba; y 21.6% manifestó que estos consumían alcohol de manera frecuente.

Población privada de la libertad según situación 

del hogar antes de los 15 años, por sexo

Situaciones de vulnerabilidad vividas por la población privada 

de la libertad en sus hogares antes de los 15 años, por sexo
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68.6

31.4

65.4

34.6

Hogar
biparental

Hogar
monoparental
o sin padres

90.6

21.6

12.7

12.6

12.0

7.0

4.1

3.6

2.2

0.6

89.7

17.6

13.5

13.7

14.2

10.0

4.2

2.6

2.1

4.6

Cuidados

Consumo de alcohol

Fallecimiento

Gritos

Agresión Física

Agresión física con lesiones

Consumo de drogas

Reclusión

Actividades ilícitas

Agresión sexual

Hombres

Mujeres

Sus padres o los adultos con los que vivía… 
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Hombres                 Mujeres

29.7

20.4*

70.3

79.6*

2016

2021

Sin dependientes económicos

Con dependientes económicos

A nivel nacional, 79.6% de la población privada de la libertad señaló haber tenido dependientes económicos la

semana previa a su detención.

80.3% de los hombres y 68.1% de las mujeres privadas de su libertad en 2021 señalaron haber tenido

dependientes económicos la semana previa a su detención.

Dependientes económicos

Población privada de la libertad que declaró tener 

dependientes económicos la semana previa a su 

detención
(porcentaje)
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* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

80.3

19.7

68.1

31.9

Si No

Población privada de la libertad según condición de tener 

dependientes económicos, por sexo
(porcentaje)
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85.5

83.2

83.1

83.1

82.8

82.3

82.2

82.2

82.2

82.0

81.8

81.6

81.4

81.0

80.9

80.8

79.9

79.8

79.6

79.5

79.3

78.6

78.2

78.1

78.1

77.0

75.5

75.2

75.0

74.0

73.7

72.2

71.7

Chiapas

Durango

Tlaxcala

Tabasco

Coahuila

Guerrero

Hidalgo

Veracruz

Oaxaca

Estado de México

Chihuahua

Michoacán

Yucatán

Guanajuato

Ciudad de México

Nayarit

San Luis Potosí

Morelos

Nacional

Campeche

Puebla

Querétaro

Zacatecas

Aguascalientes

Quintana Roo

Nuevo León

Jalisco

Tamaulipas

Sinaloa

Baja California Sur

Colima

Sonora

Baja California

Dependientes económicos

Porcentaje de población privada de la libertad que señaló haber tenido dependientes económicos la semana

previa a su detención, por entidad federativa, 2021.
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Dependientes económicos

Porcentaje de población privada de la libertad que señaló haber tenido dependientes económicos la semana

previa a su detención, por centro penitenciario de interés, 2021.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 79.6

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 77.4

Baja California 02 CERESO HONGO II 76.6

03 CERESO TIJUANA 72.6

04 CERESO MEXICALI 64.4

05 CERESO EL HONGO 75.7

06 CERESO ENSENADA 66.5

Campeche 07 CERESO KOBEN 79.0

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 86.2

Colima 09 CERESO COLIMA 72.8

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 83.0

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 85.3

12 CERESO ESTATAL NO.3 84.2

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 80.9

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 82.0

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 84.6

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 78.4

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 69.6

Durango 18 CERESO DURANGO 78.9

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 91.4

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 80.7

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 87.7

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 85.0

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 84.3

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 78.5

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 68.2

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 73.2

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 81.8

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 82.4

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 80.5

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 82.2

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 84.9

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 83.5

33 CERESO CUAUTITLAN 81.4

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 94.8

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 81.0

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 71.7

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 75.8

38 CEFERESO 4 NOROESTE 89.3

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 75.6

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 81.8

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 60.9

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 81.0

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 89.3

Puebla 44 CERESO PUEBLA 78.3

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 80.6

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 79.4

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 88.2

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 70.7

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 83.7

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 81.5

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 79.2

52 CEFERESO 5 ORIENTE 90.0

Yucatán 53 CERESO MERIDA 81.9

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 79.9
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Hijos menores de edad

67.8% de la población de mujeres privada de la libertad en 2021, señaló que tiene hijos menores de edad. De

ella, 55.2% señaló que su hijo(a) era cuidado(a) por los abuelos.

Actores responsables del cuidado de los hijos 

menores de edad, por sexo

(porcentaje)

Condición de tener hijos menores 

de edad, por sexo

(porcentaje)

67.8

32.2

60.3

39.6

Sí tiene

No tiene

30.7

55.2

24.4

2.8

2.3

0.9

1.0

89.6

16.7

4.5

1.0

0.2

0.1

0.1

La madre o el padre

Abuelos

Otros familiares

Informante¹

Albergue

Nadie

Otro

Mujeres             Hombres 

23

1 Se refiere a la persona privada de la libertad que respondió el cuestionario.

ENPOL2021



Durante 2021, 84.7% de la población privada de la libertad a nivel nacional señaló haber trabajado alguna vez,

desempeñando una profesión específica la semana previa a su detención; 23.1% del total señaló haberse

dedicado a labores artesanales en su última ocupación.

Antecedentes laborales

1 Se refiere a quienes elaboran objetos a mano o sólo con la ayuda de herramientas manuales y comercian sus productos sin algún tipo de intermediario.
2 Incluye labores de lavado y planchado, limpieza de zapatos, aseo de celdas, corte de pelo, entre otros.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

Última ocupación que desempeñó la población privada de la libertad antes de su detención

23.1*

17.0*

13.8*

13.3

10.4*

18.6

12.9

16.2

ND

9.0

Trabajador artesanal¹

Comerciante o
empleado de ventas

Operador de maquinaria
industrial

Trabajadores en
actividades elementales

y de apoyo

Servicios personales² y
vigilancia

8.9*

8.1*

2.1*

1.8*

1.4*

3.8

13.4

1.8

1.2

1.9

Profesionista o técnico

Trabajador
en actividades

agrícolas o ganaderas

Actividades ilegales

Funcionario Público

Auxiliar administrativo

2016      2021

24

Última ocupación que desempeñó 

antes de su detención 

2016 2021
Miembro de Ejército/

Marina 0.6 0.4*

Policía Municipal, Estatal, 

Judicial o Ministerial 1.2 1.5*
Policía Federal/

Guardia Nacional 0.1 0.2*
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37.2

20.9

15.8

7.0

5.3

16.0

9.9

13.2

9.0

24.0

Comerciante o
empleado de ventas

Servicios personales¹ y
vigilancia

Trabajadores en
actividades elementales

y de apoyo

Profesionista o técnico

Trabajador artesanal²

4.5

2.6

2.5

2.2

2.0

1.3

1.7

14.4

8.4

2.1

Auxiliar administrativo

Funcionario Público

Operador de
maquinaria industrial

Trabajador
en actividades

agrícolas o ganaderas

Actividades ilegales

Durante 2021, 73% de la población de mujeres señaló haber trabajado alguna vez desempeñando una

profesión específica la semana previa a su detención; 37.2% se dedicó al comercio o ventas.

1 Incluye labores de lavado y planchado, limpieza de zapatos, aseo de celdas, corte de pelo, entre otros.
2 Se refiere a quienes elaboran objetos a mano o sólo con la ayuda de herramientas manuales y comercian sus productos sin algún tipo de intermediario. 

Última ocupación que desempeño la población privada de la libertad 

antes de su detención, por sexo

Mujeres

Hombres 
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Antecedentes
personales



Orientación sexual e identidad de género 

A nivel nacional, 93.6% de la población privada de la libertad en 2021 se identifica como hombre y 5.8% de la

población como mujer.

Por otro lado, 95.8% de la población privada de la libertad tiene una orientación heterosexual.

Población privada de la libertad según identidad 

de género 
(porcentaje)

Población privada de la libertad según 

orientación sexual
(porcentaje)

0.2

0.3

5.8

93.6

Se identifica como mujer trans¹

Se identifica como hombre
trans¹

Se identifica como mujer

Se identifica como hombre

1 Se refiere a "transexual, transgénero, travesti".
2 Se refiere a "Me gustan las personas del sexo opuesto". 
3 Se refiere a "Me gustan las personas de ambos sexos". 
4 Se refiere a "Me gustan las personas de mi mismo sexo".

95.8

2.7 1.1 0.1

Heterosexual² Bisexual³ Homosexual⁴ Otra
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Enfermedades diagnosticadas

Con la ENPOL 2021, a nivel nacional, se estima que el 9.3% de la población privada de la libertad ha sido

diagnosticada con presión arterial alta (hipertensión) por algún médico.

Por otro lado 69.6% de la población recibe el medicamento o tratamiento para la enfermedad por parte del

Centro Penitenciario.
Población privada de la libertad según enfermedades 

que le han sido diagnosticadas por algún médico 
(porcentaje)

Actor que proporciona el medicamento o el 

tratamiento para la enfermedad 
(porcentaje)

1 Incluye enfermedades como: "Trastornos mentales, del comportamiento y del desarrollo neurológico", "Ciertas enfermedades infecciosas y parasitarias", "Enfermedades endócrinas, nutricionales y 

metabólicas", "Enfermedades del aparato musculoesquelético y del tejido conectivo", "Enfermedades del sistema respiratorio", "Enfermedades del aparato digestivo", "Enfermedades del sistema 

nervioso", "Enfermedades del aparato genitourinario" y "Enfermedades del sistema circulatorio”, entre otras.
2 Incluye ONG´s, Asociaciones civiles, grupos de voluntarios, grupos religiosos, Cruz Roja e instituciones de beneficencia.

1.3

1.4

10.9

19.6

69.6

Otro

Organizaciones
externas²

Persona privada de la
libertad

Familia

Centro Penitenciario

2.9

0.4

0.5

1.4

2.1

2.7

3.4

5.0

9.3

Otro¹

Cáncer (cualquier tipo)

VIH (SIDA)

Tuberculosis

Bronquitis o neumonía

COVID- 19

Hepatitis

Diabetes

Presión arterial alta
(hipertensión)
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Enfermedades diagnosticadas

Con la ENPOL 2021, a nivel nacional, se estima que el 16.5% de la población de mujeres privada de la libertad

ha sido diagnosticada con presión arterial alta (hipertensión) por algún médico.

Por otro lado 68.6% de la población recibe el medicamento o tratamiento para la enfermedad por parte del

Centro Penitenciario.
Población privada de la libertad según enfermedades que le han 

sido diagnosticadas por algún médico, según sexo  
(porcentaje)

Actor que proporciona el medicamento o el 

tratamiento para la enfermedad, por sexo
(porcentaje)

1 Incluye enfermedades como: "Trastornos mentales, del comportamiento y del desarrollo neurológico", "Ciertas enfermedades infecciosas y parasitarias", "Enfermedades endócrinas, nutricionales y 

metabólicas", "Enfermedades del aparato musculoesquelético y del tejido conectivo", "Enfermedades del sistema respiratorio", "Enfermedades del aparato digestivo", "Enfermedades del sistema 

nervioso", "Enfermedades del aparato genitourinario" y "Enfermedades del sistema circulatorio”, entre otras.
2 Incluye ONG´s, Asociaciones civiles, grupos de voluntarios, grupos religiosos, Cruz Roja e instituciones de beneficencia.
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16.5

7.4

4.2

3.9

2.1

1.8

0.7

0.4

6.7

8.9

4.9

1.9

2.7

3.4

0.3

0.5

1.5

2.7

Presión arterial alta (hipertensión)

Diabetes

Bronquitis o neumonía

COVID- 19

Hepatitis

Cáncer (cualquier tipo)

VIH (SIDA)

Tuberculosis.

Otro¹

68.6

18.3

14.3

1.4

1.0

69.7

19.8

10.5

1.4

1.4

Centro Penitenciario

Familia

Persona privada de la
libertad

Organizaciones
externas²

Otro

Mujeres Hombres 
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41.3

21.4

20.2

5.2

2.4

1.9

12.4

42.6

23.5

22.7

4.1

2.9

0.9

6.9

Terminó el tratamiento, ya no
lo necesita

Considera que no lo necesita

El Centro no se lo proporciona

No tiene dinero para comprarlo

Se cura con remedios

Las autoridades no dejan que
sus visitas lo pasen

Otro

93.6

91.9

90.6

71.6

64.9

34.6

24.1

17.4

12.0

93.2

87.0

92.9

65.2

75.2

44.3

32.6

13.4

20.6

Hepatitis

Tuberculosis.

COVID- 19

Cáncer (cualquier tipo)

Bronquitis o neumonía

Otro

Presión arterial alta
(hipertensión)

VIH (SIDA)

Diabetes

Enfermedades diagnosticadas

93.6% de la población de mujeres privada de la libertad que ha sido diagnosticada por un médico con Hepatitis,

señaló que no toma medicamento o que no recibe algún tratamiento para su enfermedad.

Por otro lado, 42.6% de la población de hombres privada de la libertad, señaló que no toma medicamento o no

recibe algún tratamiento para su enfermedad porque terminó el tratamiento o ya no lo necesita.

Población privada de la libertad por tipo de enfermedad,

que no toma medicamento o no recibe algún tratamiento 

para su enfermedad, por sexo
(porcentaje)

Población privada de la libertad por tipo de enfermedad, 

según motivos por los cuales no toma medicamento o no recibe

algún tratamiento para su enfermedad, por sexo
(porcentaje)

Mujeres Hombres 
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Exámenes médicos

A partir de la ENPOL 2021, a nivel nacional, se estima que al 72.7% de la población privada de la libertad le fue

practicado un examen médico a su llegada al centro.

Mientras tanto, al 41.7% de la población le realizaron revisiones médicas para conocer su estado de salud

durante su estancia en el centro.

Población privada de la libertad, según condición de 

habérsele practicado un examen médico por un médico 

o enfermera(o) a su llegada al centro

(porcentaje)

Población privada de la libertad a la cual se le han 

realizado revisiones médicas o le han aplicado 

vacunas durante su estancia en el centro 
(porcentaje)

72.7

26.4

Sí le fue practicado un examen médico

No le fue practicado un examen médico

31

41.7

77.8

Le han realizado periódicamente
revisiones médicas para conocer

su estado de salud

Le han vacunado
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Detección de cáncer

De la población de mujeres privada de la libertad, 41% señaló que le fue practicado el examen de Papanicolau,

en el último año, es decir de julio 2020 a julio 2021.

Población de mujeres privada de la libertad, según tipo de 

examen practicado
(porcentaje)

41.0

30.6

Papanicolau

Para detectar cáncer de mama
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9.4 (1.1)

90.3 (10.7)
No esta embarazada
actualmente

Esta embarazada
actualmente

88.1 11.7

No ha estado embarazada

Sí ha estado embarazada

No está 

embarazada 

actualmente

Está 

embarazada 

actualmente

Condición de embarazo

11.7% de la población de mujeres privada de la libertad manifestó que ha estado embarazada alguna vez

durante su estancia en el centro penitenciario. De esta, 9.4% indicó que su condición actual fue estar

embarazada.

33

Población de mujeres privada de la libertad que ha estado embarazada 

durante su estancia en el centro penitenciario, según condición actual
(porcentaje)
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Condición de aborto

11.7% de la población de mujeres privada de la libertad manifestó que ha estado embarazada alguna vez

durante su estancia en el centro penitenciario. De esta, 19.9% indicó que ha tenido algún aborto.

34

19.9 (2.3)

80.0 (9.4)

No ha tenido algún
aborto

Ha tenido algún aborto

88.1 11.7

No ha estado embarazada

Sí ha estado embarazada

Población de mujeres privada de la libertad que ha estado embarazada durante su estancia 

en el centro penitenciario, según condición de aborto
(porcentaje)
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Embarazo durante su estancia en el Centro Penitenciario

82.1% de la población de mujeres privada de la libertad que ha estado embarazada durante su estancia en el

centro penitenciario en 2021, señaló que sí acude/acudió al médico del centro para revisar el estado de su

embarazo periódicamente durante su actual o último embarazo dentro del centro.

De la población de mujeres que no acude o acudió al médico, 22% señalaron que los médicos del Centro se

negaron/niegan a hacerle revisiones.

Población de mujeres privada de la libertad que ha estado embarazada 

durante su estancia en el centro que no acude o acudió al médico.
(porcentaje) 22.0

15.8

14.7

9.9

5.4

3.8

28.3

Los médicos del Centro se
negaron/niegan a hacerme revisiones

Las autoridades del Centro dijeron/me
dicen que no tienen el equipo necesario

para realizarlo

El Centro no cuenta con médicos

Las autoridades no me permitieron/han
permitido realizarlo

No especificado

En el Centro el servicio médico tiene
costo y no puedo pagarlo

Otra razón

82.1

17.5

Sí acude/acudió No acude/acudió

Motivos por los cuales no acude o acudió al médico
(porcentaje)

35

1

1 Incluye “No sabía que estaba embarazada”, “Tuvo un aborto”, entre otros.



0.1

4.7

4.7

5.7

6.2

6.3

7.6

12.4

13.6

15.1

35.9

50.1

78.6

82.1

Otra sustancia

LSD o Ácido lisérgico

Hongos alucinógenos o peyote

Heroína

Pasta base de cocaína

Medicamentos opioides

Antidepresivos

Anfetaminas y metanfetaminas

Crack

Inhalables

Cocaína en polvo

Marihuana

Tabaco

Bebidas alcohólicas

Consumo de sustancias psicotrópicas

A lo largo de su vida, las sustancias de mayor consumo para la población privada de su libertad fueron alcohol

con 82.1% y tabaco con 78.6 por ciento.

Mientras que en los últimos doce meses, las sustancias más consumidas fueron tabaco con 44.5%, marihuana

13.8% y bebidas alcohólicas 5.8 por ciento.

Población privada de la libertad, que declaró haber 

consumido sustancias psicotrópicas alguna vez en la vida

(porcentaje)

Población privada de la libertad que consumió alguna 

sustancia psicotrópica en los últimos doce meses
(porcentaje)

0.1

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.5

1.6

2.2

2.5

5.8

13.8

44.5

Hongos alucinógenos o peyote

LSD o Ácido lisérgico

Pasta base de cocaína

Inhalables

Medicamentos opioides

Heroína

Crack

Antidepresivos

Cocaína en polvo

Anfetaminas y metanfetaminas

Bebidas alcohólicas

Marihuana

Tabaco
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Consumo de sustancias psicotrópicas

A nivel nacional, las sustancias de mayor consumo dentro de la población de mujeres fueron tabaco con 51.1%

y bebidas alcohólicas con 11.1%. Mientras que la población de hombres consumió principalmente tabaco, con

44.1% y marihuana 14.1 por ciento.

Población privada de la libertad que consumió alguna 

sustancia psicotrópica en los últimos doce meses, por sexo
(porcentaje)

51.1

11.1

7.7

3.4

3.2

2.4

1.5

1.4

0.7

0.6

0.4

0.3

0.1

44.1

5.5

14.1

2.4

1.5

2.2

1.4

0.8

0.6

1.1

0.4

0.1

0.1

Tabaco

Bebidas alcohólicas

Marihuana

Anfetaminas y metanfetaminas

Antidepresivos

Cocaína en polvo

Crack

Medicamentos opioides

Inhalables

Heroína

Pasta base de cocaína

LSD o Ácido lisérgico

Hongos alucinógenos o peyote

Mujeres

Hombres 
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Preservativos

48% de la población de hombres privada de la libertad, señaló que no ha solicitado preservativos en el centro

penitenciario, mientras que 45.2% señaló que son gratuitos.

Población privada de la libertad según proporción de preservativos 

en el centro penitenciario cuando los necesita, por sexo
(porcentaje)

53.4

37.7

5.2
0.9

48.0
45.2

3.2 1.7

No los he solicitado Gratuitos No proporciona Los venden

Mujeres        Hombres 
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Antecedentes
penales



1.3

3.1

24.7

17.4

No estuvo recluida

Estuvo recluida

73.9

79.2*

25.9

20.5*

2016

2021

Sin antecedentes

Fue llevada previamente a juicio

Sentencia previa

Tiempo que permaneció recluido y en libertad en relación con 

la última vez que estuvo interno en un centro penitenciario
(porcentaje)

Población privada de la libertad según sus antecedentes penales
(porcentaje)

1 Tiempo que permaneció privado de la libertad en su anterior (inmediata) reclusión.
2 Tiempo transcurrido entre la última y la actual reclusión.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

40

A nivel nacional, 20.5% de la población privada de la libertad señaló haber sido juzgada por algún delito de

manera previa a su reclusión actual; y 17.4% estuvo recluida previamente en un centro penitenciario.

42.8% de la población privada de la libertad que estuvo previamente recluida, estuvo más de dos años en un

Centro Penitenciario; y 48.1% pasó más de dos años en libertad antes de su reclusión actual.

ENPOL2021

44.7

16.5

17.0

18.9

48.1*

16.0

14.7*

19.3

36.1

13.3

15.0

30.1

42.8*

14.0

14.8

27.6* 6 meses 

o menos

6 meses 

a 1 año

De 1 a 2 

años

Más de

2 años

Tiempo en reclusión Tiempo en libertad

2021

2016



35.6

32.5

29.8

28.8

27.6

27.3

27.0

25.0

24.4

22.5

22.2

21.9

21.7

20.5

20.2

19.3

18.4

16.3

16.2

16.1

15.2

14.9

14.8

14.1

13.3

12.9

11.7

11.3

11.3

11.2

10.5

9.6

9.0

Sonora

Ciudad de México

Baja California Sur

Querétaro

Colima

Aguascalientes

Nuevo León

Baja California

Jalisco

Durango

Sinaloa

Tamaulipas

Coahuila

Nacional

Chihuahua

Nayarit

Guanajuato

Yucatán

Michoacán

Quintana Roo

Zacatecas

Campeche

Estado de México

Tlaxcala

San Luis Potosí

Puebla

Oaxaca

Veracruz

Morelos

Tabasco

Chiapas

Hidalgo

Guerrero

Porcentaje de población privada de la libertad que en 2021 señaló haber sido sentenciada por algún delito, de

manera previa a su reclusión actual, por entidad federativa.

Sentencia previa 41

Nacional
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Porcentaje de población privada de la libertad que en 2021 señaló haber sido sentenciada por algún delito, de

manera previa a su reclusión actual, por centro penitenciario de interés.

Sentencia previa

ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 20.5

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 28.9

Baja California 02 CERESO HONGO II 19.1

03 CERESO TIJUANA 21.8

04 CERESO MEXICALI 21.0

05 CERESO EL HONGO 29.5

06 CERESO ENSENADA 34.7

Campeche 07 CERESO KOBEN 15.3

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 23.6

Colima 09 CERESO COLIMA 24.4

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 7.8

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 25.3

12 CERESO ESTATAL NO.3 20.0

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 23.1

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 34.4

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 35.7

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 33.2

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 9.1

Durango 18 CERESO DURANGO 24.5

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 19.1

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 22.0

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 18.3

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 13.7

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 11.6

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 24.9

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 5.1

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 25.0

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 16.9

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 17.5

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 17.3

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 14.4

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 11.0

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 12.4

33 CERESO CUAUTITLAN 11.4

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 13.2

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 14.3

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 5.2

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 22.7

38 CEFERESO 4 NOROESTE 16.5

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 27.5

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 27.9

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 9.5

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 9.1

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 20.9

Puebla 44 CERESO PUEBLA 14.1

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 34.4

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 14.8

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 19.5

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 44.4

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 22.5

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 13.1

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 9.5

52 CEFERESO 5 ORIENTE 13.2

Yucatán 53 CERESO MERIDA 18.3

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 16.3
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1.2

3.2

5.6

18.1

No estuvo recluida

Estuvo recluida

92.9

78.4

6.8

21.3

Mujeres

Hombres

Sin antecedentes

Fue llevada previamente a juicio

Población privada de la libertad según sus 

antecedentes penales, por sexo 
(porcentaje)

Sentencia previa

Tiempo que permaneció recluido y en libertad en relación con la 

última vez que estuvo interno en un centro penitenciario, por sexo
(porcentaje) 

43

A nivel nacional, 21.3% de la población de hombres privada de la libertad señaló haber sido juzgada por algún

delito de manera previa a su reclusión actual. En la población de mujeres privada de la libertad, este porcentaje

corresponde al 6.8 por ciento.

48.1% de la población de hombres privada de la libertad que estuvo previamente recluida estuvo más de dos

años en libertad entre la última y la actual reclusión. En lo correspondiente a mujeres, 44.4% estuvo

previamente recluida 6 meses o menos.

ENPOL2021

Tiempo en reclusión Tiempo en libertad

Hombres 

Mujeres

6 meses 

o menos

6 meses 

a 1 año

De 1 a 2 

años

Más de

2 años25.6

13.0

15.0

44.4

43.1

14.0

14.8

27.2

46.4

14.5

14.3

22.4

48.1

16.0

14.7

19.3



25.9

23.0*

20.8*

18.0*

6.9

3.6*

8.7*

27.0

20.0

26.6

22.2

ND

5.7

14.4

Robo de vehículo

Robo a negocio

Robo a transeúnte en vía
pública

Robo a casa habitación

Robo en transporte público

Robo de autopartes

Otro tipo de robo

57.5*

11.9*

10.0

5.4*

5.2*

6.0*

1.5

1.3

1.2*

6.6*

60.0

12.9

9.7

8.8

4.6

5.4

1.5

ND

2.1

5.7

Robo

Posesión ilegal de drogas

Portación ilegal de armas

Lesiones

Comercio ilegal de drogas

Homicidio¹

Violación sexual

Delincuencia organizada

Daño a la propiedad

Otro delito

Reincidentes – Delitos por los cuales ya habían sido sentenciados

A nivel nacional, 57.5% de la población privada de la libertad con antecedentes penales fue sentenciada por el

delito de robo la última vez que fue juzgada, mientras que 11.9% fue sentenciada por posesión ilegal de

drogas.

1 Incluye las opciones; homicidio culposo y doloso. 

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

Tipos de robo

Principales delitos por los que fue sentenciada la 

población privada de la libertad la ocasión inmediata 

anterior a su actual reclusión

44

2021

2016
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A nivel nacional, en 2021, 20.7% de la población de mujeres privada de la libertad con antecedentes penales

fue sentenciada por el delito de posesión ilegal de drogas la última vez que fue juzgada.

Principales delitos por los que fue sentenciada la población privada de la 

libertad la ocasión inmediata anterior a su actual reclusión, según sexo

45

20.7

11.6

10.3

10.1

8.1

7.4

5.4

3.3

3.2

3.2

3.0

2.3

2.0

1.6

1.6

0.9

0.9

11.8

13.3

5.1

15.0

10.4

12.0

10.1

4.0

5.5

1.2

1.3

1.0

4.0

2.1

0.4

1.2

0.6

Posesión ilegal de drogas

Robo a negocio

Comercio ilegal de drogas

Robo de vehículo

Robo a casa habitación

Robo a transeúnte en vía pública

Portación ilegal de armas

Robo en transporte público

Lesiones

Secuestro y secuestro exprés

Delincuencia organizada

Violencia familiar

Homicidio doloso

Robo de autopartes

Fraude

Daño a la propiedad

Extorsión

Mujeres

Hombres

Reincidentes – Delitos por los cuales ya habían sido sentenciadosENPOL2021



Detención



A nivel nacional, se estima que 39.5% de la población privada de la libertad fue detenida en los últimos 4 años,

mientras que 8.7% fue detenida hace 16 años o más.

Año de detención

1 Se excluye 0.9% de la población privada de la libertad que no especificó la fecha de su detención.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Distribución de la población privada de la libertad según fecha de la detención1

(porcentaje)

51.8

24.4

12.9

5.9 4.2

39.5*

18.6*
21.1*

10.5* 8.7*

Últimos 4 años Hace 5 a 7 años Hace 8 a 11 años Hace 12 a 15 años Hace 16 años o más

2016          2021
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A nivel nacional, de las personas que se encontraron privadas de la libertad, 43.9% señaló que el motivo de su

reclusión actual es por haber sido acusada falsamente o ser implicada en la comisión de un delito, mientras

que 40.9% fue recluida tras declarar haber cometido un delito.

Motivo de reclusión

Población privada de la libertad según el motivo de su reclusión
(porcentaje)

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

** No disponible en ENPOL 2016.

54.5

43.9*

41.9

40.9* 10.4

2.6

4.1*

0.4

0.3*

2016

2021

Declaró haber sido acusada falsamente o ser implicada en la comisión de un delito

Declaró haber cometido un delito

No ha podido comprobar su inocencia**

Ayudó en la comisión de un delito

Otro
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A partir de la ENPOL 2021, se estima que 23% de la población privada de la libertad señaló que su detención

se realizó en la calle sin orden de detención, mientras que 22.9% manifestó que fue inmediatamente después

de haber cometido el presunto delito.

Condición de la detención

Situación en la que se llevó a cabo la detención

23.0*

22.9*

19.8*

19.1*

12.2

9.3*

1.8*

20.0

25.5

21.5

13.1

ND

13.0

2.4

En la calle, sin orden de
detención

Inmediatamente después
de cometer el presunto delito

Sustrayéndola de un lugar,
 sin orden de detención

Con una orden de detención

Después de una inspección o
revisión

Durante la comisión del
presunto delito

De otra forma

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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2016
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A nivel nacional, 36% de la población privada de la libertad señaló que fue detenida por la Policía Estatal

Ministerial o Judicial, mientras que 25.1% manifestó haber sido detenida por la Policía Municipal.

Autoridad que realizó la detención

Porcentaje de la población privada de la libertad según autoridad que realizó la detención
(porcentaje)

33.6 32.6

13.1

ND

8.1

ND

5.2
1.7 3.1

36.0*

25.1*

14.7*

5.7 5.1* 4.0
2.3* 0.7* 0.7*

Policía Estatal
Ministerial o

Judicial

Policía Municipal Policía Estatal Policía Federal
Ministerial

(PGR o FGR)

Policía
Federal/Guardia

Nacional

Un operativo
conjunto

Ejército Marina Otra autoridad o
agente

gubernamental

2016              2021

50

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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58.2

53.3

50.5

50.3

49.5

48.4

46.4

44.9

43.9

42.7

40.5

40.4

40.3

39.8

39.1

38.8

38.4

36.8

36.7

36.5

36.5

36.2

36.0

34.3

33.4

33.1

32.8

32.1

32.0

29.6

28.2

28.0

19.9

Baja California Sur

San Luis Potosí

Durango

Campeche

Oaxaca

Guanajuato

Aguascalientes

Tabasco

Colima

Chiapas

Veracruz

Nuevo León

Coahuila

Hidalgo

Michoacán

Guerrero

Yucatán

Sinaloa

Querétaro

Ciudad de México

Tamaulipas

Quintana Roo

Nacional

Jalisco

Puebla

Baja California

Morelos

Chihuahua

Nayarit

Estado de México

Zacatecas

Tlaxcala

Sonora

Porcentaje de población privada de la libertad que fue detenida por la Policía Estatal Ministerial o Judicial, por

entidad federativa.

Autoridad que realizó la detención-
Policía Estatal Ministerial o Judicial
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44.0

41.1

35.1

34.3

34.3

32.2

27.8

26.5

25.5

25.1

24.6

24.5

24.3

23.2

23.1

22.6

21.8

20.6

18.8

18.7

17.5

16.1

15.6

15.5

15.3

15.2

15.2

13.1

12.0

10.0

9.9

9.8

5.0

Jalisco

Baja California

Chihuahua

Estado de México

Sonora

Querétaro

Puebla

Aguascalientes

Quintana Roo

Nacional

Hidalgo

Sinaloa

Guanajuato

Nuevo León

Chiapas

Tlaxcala

Tabasco

Oaxaca

Coahuila

Morelos

Yucatán

Veracruz

Colima

Michoacán

Nayarit

Durango

Baja California Sur

Zacatecas

Ciudad de México

Campeche

San Luis Potosí

Guerrero

Tamaulipas

Porcentaje de población privada de la libertad que fue detenida por la Policía Municipal, por entidad federativa.

Autoridad que realizó la detención- Policía municipal
52ENPOL2021
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31.4

31.2

29.5

22.3

19.9

19.1

17.3

17.1

16.4

14.7

14.7

14.7

14.0

13.9

13.8

13.8

13.4

13.2

13.1

13.0

12.6

12.5

12.2

11.7

11.2

9.4

9.2

9.1

7.7

7.3

6.7

4.6

3.8

Nayarit

Ciudad de México

Yucatán

Zacatecas

Sonora

Campeche

Tlaxcala

Veracruz

Durango

Quintana Roo

Nacional

Puebla

Coahuila

Colima

Aguascalientes

Hidalgo

Estado de México

Tamaulipas

Morelos

Tabasco

Chihuahua

San Luis Potosí

Chiapas

Guerrero

Sinaloa

Michoacán

Oaxaca

Nuevo León

Baja California Sur

Jalisco

Querétaro

Baja California

Guanajuato

Porcentaje de población privada de la libertad que fue detenida por la Policía Estatal, por entidad federativa.

Autoridad que realizó la detención- Policía Estatal
53ENPOL2021
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12.3

10.7

8.3

8.0

7.4

6.9

6.9

6.7

6.7

6.6

6.2

6.2

6.1

5.9

5.7

5.5

5.2

4.9

4.6

4.3

4.3

4.2

4.1

4.0

3.2

3.2

3.1

2.7

2.6

2.6

2.5

2.2

2.0

Morelos

Michoacán

Nuevo León

Tlaxcala

Querétaro

Puebla

Tabasco

Guerrero

Baja California

Chiapas

Estado de México

Campeche

Ciudad de México

Guanajuato

Nacional

Durango

Coahuila

Sinaloa

Colima

Veracruz

San Luis Potosí

Chihuahua

Hidalgo

Tamaulipas

Sonora

Jalisco

Zacatecas

Aguascalientes

Oaxaca

Quintana Roo

Baja California Sur

Yucatán

Nayarit

Porcentaje de población privada de la libertad que fue detenida por la Policía Federal Ministerial (PGR o FGR),

por entidad federativa.

Autoridad que realizó la detención-
Policía Federal Ministerial (PGR o FGR)

54

Nacional

ENPOL2021



15.2

13.0

11.3

10.1

8.9

7.6

6.5

5.7

5.7

5.6

5.6

5.5

5.1

4.9

4.9

4.9

4.7

4.7

4.3

4.3

4.1

3.9

3.4

3.4

3.1

3.1

2.7

2.6

2.6

2.6

2.5

2.3

2.1

Tlaxcala

Zacatecas

Guerrero

Morelos

Tamaulipas

Guanajuato

Sonora

Puebla

Coahuila

San Luis Potosí

Michoacán

Sinaloa

Nacional

Querétaro

Estado de México

Chihuahua

Ciudad de México

Quintana Roo

Oaxaca

Hidalgo

Nuevo León

Veracruz

Colima

Baja California

Jalisco

Nayarit

Durango

Yucatán

Chiapas

Tabasco

Campeche

Baja California Sur

Aguascalientes

Porcentaje de población privada de la libertad que fue detenida por la Policía Federal o Guardia Nacional, por

entidad federativa.

Autoridad que realizó la detención-
Policía Federal/Guardia Nacional
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1 Incluye raspaduras, rasguños, golpes, moretones.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible

Uso de la fuerza durante la detención

Acción empleada por la policía o autoridad durante su detención

56

85.8% de la población privada de la libertad mencionó haber sufrido algún tipo de uso de la fuerza durante la

detención. 73% de la población señaló que fue esposada en el momento de su detención, mientras que 60.6%

mencionó que la policía o autoridad empleó la fuerza física para someterla.

73.0*

60.6*

43.4

42.9*

39.3

24.2*

15.5

6.4*

6.2

5.4*

2.7*

1.4

79.3

57.8

ND

46.1

ND

29.9

ND

11.3

ND

5.8

4.8

ND

La esposaron

Aplicaron fuerza física para someterla

Le indicó que se detuviera o dejara
de hacer lo que estaba haciendo

La amenazaron con algún arma (letal o no letal)

Le causó alguna lesión menor¹

La sometieron con algún arma contundente

Le causó alguna lesión grave sin poner en riesgo su vida

La sometieron con algún arma no letal

Le causó alguna lesión que pusiera en riesgo su vida

Le disparó con un arma de fuego (pistola o rifle)

La sometieron con alguna sustancia química

La hirió con un arma de fuego

La esposaron

Aplicaron fuerza física para someterla

Le indicaron que se detuviera o 
dejara de hacer lo que estaba haciendo

La amenazaron con algún arma (letal o no letal)

Le causaron alguna lesión menor1

La sometieron con algún arma contundente

Le causaron alguna lesión grave 
sin poner en riesgo su vida

La sometieron con algún arma no letal

Le causaron alguna lesión 
que pusiera en riesgo su vida

Le dispararon con un arma de fuego (pistola, rifle, etc.)

La sometieron con alguna sustancia química

La hirieron con un arma de fuego

2021

2016

ENPOL2021



74.1

61.4

43.8

43.6

39.6

24.6

15.7

6.4

6.3

5.6

2.8

1.4

54.8

48.0

36.6

31.5

34.0

16.7

11.5

5.0

5.7

2.2

1.3

0.4

La esposaron

Aplicaron fuerza física para someterla

Le indicó que se detuviera o dejara
de hacer lo que estaba haciendo

La amenazaron con algún arma (letal o no letal)

Le causó alguna lesión menor¹

La sometieron con algún arma contundente

Le causó alguna lesión grave sin poner en riesgo su vida

La sometieron con algún arma no letal

Le causó alguna lesión que pusiera en riesgo su vida

Le disparó con un arma de fuego (pistola o rifle)

La sometieron con alguna sustancia química

La hirió con un arma de fuego

Uso de la fuerza durante la detención

A nivel nacional, 74.1% de la población de hombres privada de la libertad señaló que fue esposada en el

momento de su detención, mientras que en la población de mujeres fue 54.8 por ciento.

Acción empleada por la policía o autoridad durante su detención, por sexo

1 Incluye raspaduras, rasguños, golpes, moretones.

Hombres

Mujeres

57

La esposaron

Aplicaron fuerza física para someterla

Le indicaron que se detuviera o 
dejara de hacer lo que estaba haciendo

La amenazaron con algún arma (letal o no letal)

Le causaron alguna lesión menor1

La sometieron con algún arma contundente

Le causaron alguna lesión grave 
sin poner en riesgo su vida

La sometieron con algún arma no letal

Le causaron alguna lesión 
que pusiera en riesgo su vida

Le dispararon con un arma de fuego (pistola, rifle, etc.)

La sometieron con alguna sustancia química

La hirieron con un arma de fuego
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Acciones de la policía o autoridad

A nivel nacional, en 53.5% de los casos, la población privada de la libertad señaló que la policía o autoridad

estaba uniformada en el momento de su detención, mientras que 21.2% mencionó que la policía o autoridad se

identificó como autoridad diciéndole su nombre o número de placa.

Acción de la policía o autoridad en la detención

53.5

41.2

26.8 26.2
24.2

21.2

Estaba uniformado Le dijo por qué la
detuvieron

Le informó a qué
tipo de policía o

corporación
pertenecía

Le dijo a dónde la
llevaría

Le informó sobre
sus derechos

Se identificó como
autoridad diciéndole

su nombre o
número de placa
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Acciones de la persona privada de la libertad

A nivel nacional, en 79.9% de los casos, la población privada de la libertad señaló que obedeció las órdenes del

policía o autoridad que la detuvo, mientras que 1.1% mencionó que manipuló algún objeto para usarlo como

arma.

Acción de la población privada de la libertad en la detención

79.9

8.9 8.7 6.9
3.2 3.1 1.2 1.1

Obedeció las
órdenes del

policía o
autoridad que la

detuvo

Trató de
defenderse
físicamente

Trató de
escapar para

que no la
detuvieran

Portaba alguna
arma de fuego

Portaba alguna
arma punzo

cortante

Trató de
sobornar a la

autoridad para
evitar su

detención

Disparó un
arma de fuego

Manipuló algún
objeto para
usarlo como

arma
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45.8*

39.2*

35.8

33.4

30.7*

28.8*

26.5

21.8*

21.7*

13.7

5.3*

58.3

52.5

ND

ND

39.2

46.2

ND

36.6

28.2

ND

7.5

Fue incomunicada o aislada

Fue amenazada con levantarle cargos falsos

Fue amenazada con hacerle daño

Le pasearon en un automóvil…

Le vendaron los ojos o cubrieron la cabeza

Fue desvestida

Fue amenazada con matarlo(a)

Fue presionada para denunciar a alguien

Fue amenazada con hacerle daño a su familia

Le hicieron otro tipo de amenazas

Le hicieron daño a su familia

64.5% de la población privada de la libertad mencionó haber sufrido algún acto de violencia, realizado o

permitido por la policía o autoridad después de la detención hasta antes de llegar al Ministerio Público.

45.8% señaló haber sido incomunicada o aislada después de la detención, mientras que 39.2% manifestó

haber sido amenazada con levantarle cargos falsos.

Actos de violencia después de la detención

Actos de violencia que fueron realizados o permitidos 

por la policía o autoridad después la detención

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible
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2021

2016

La pasearon en un automóvil 

dando vueltas por las calles 
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81.1

76.7

74.2

70.4

70.0

67.8

67.7

66.7

66.4

66.0

65.6

65.6

65.4

65.3

64.7

64.5

64.0

63.8

63.0

63.0

62.6

62.1

61.7

61.6

60.7

60.5

59.3

59.0

59.0

58.5

50.9

47.9

28.3

Tlaxcala

Estado de México

Guerrero

Yucatán

Puebla

Zacatecas

Chiapas

Nuevo León

Querétaro

Hidalgo

Colima

Aguascalientes

Quintana Roo

Morelos

Tamaulipas

Nacional

San Luis Potosí

Baja California Sur

Veracruz

Jalisco

Tabasco

Ciudad de México

Sonora

Coahuila

Michoacán

Baja California

Guanajuato

Campeche

Oaxaca

Chihuahua

Sinaloa

Nayarit

Durango

Porcentaje de población privada de la libertad que sufrió algún acto de violencia psicológica, realizada o

permitida, por la policía o autoridad después de la detención, por entidad federativa.

Actos de violencia después de la detención 61ENPOL2021
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64.4% de la población de mujeres privada de la libertad mencionó haber sufrido algún acto de violencia,

realizado o permitido, por la policía o autoridad después de la detención hasta antes de llegar al Ministerio

Público. De la cual 47.8% señaló haber sido incomunicada o aislada después de la detención.

Actos de violencia después de la detención

Actos de violencia que fueron realizados o permitidos por 

la policía o autoridad después la detención, por sexo

47.8

39.1

34.3

33.4

23.3

22.1

25.1

27.5

29.9

16.2

8.6

45.7

39.2

35.9

33.4

31.1

29.2

26.6

21.5

21.2

13.5

5.1

Fue incomunicada o aislada

Fue amenazada con levantarle
cargos falsos

Fue amenazada con hacerle daño

Le pasearon en un automóvil dando
vueltas por las calles

Le vendaron los ojos o cubrieron la
cabeza

Fue desvestida

Fue amenazada con matarlo(a)

Fue presionada para denunciar a
alguien

Fue amenazada con hacerle daño a
su familia

Le hicieron otro tipo de amenazas

Le hicieron daño a su familia

62

Mujeres

Hombres

64.5%

64.4%

Población privada de la libertad 

que mencionó haber sufrido 

algún acto de violencia

ENPOL2021



38.4*

23.0

21.7

21.4*

21.3*

16.4

12.5*

11.0

3.9

3.1*

59.0

ND

ND

37.0

39.0

ND

19.4

ND

ND

6.5

Patadas o puñetazos

Asfixia o ahorcamiento

Ataduras

Lesiones por aplastamiento

Golpes con objetos

Ahogamiento

Descargas eléctricas

Lesiones en órganos sexuales

Agresión sexual

Quemaduras

Agresiones físicas

De las personas que se encontraron privadas de la libertad, 48.6% mencionó haber sufrido algún tipo de

agresión física después de la detención hasta antes de llegar al Ministerio Público.

38.4% de quienes sufrieron agresiones físicas, señaló haber recibido patadas o puñetazos por parte de la

policía o autoridad que la detuvo, mientras que 23% mencionó haber sido asfixiada o ahorcada.

Agresiones físicas que fueron permitidas o cometidas por la policía o autoridad en 

su contra después de la detención

63

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible

2021

2016

ENPOL2021



63.0

60.9

57.0

54.8

54.5

53.9

53.9

53.5

53.3

51.7

51.5

50.7

50.5

50.4

49.6

49.5

49.4

49.1

48.6

48.5

48.4

47.9

45.6

45.4

44.0

42.6

40.9

40.0

39.8

38.7

35.9

34.2

18.0

Guerrero

Estado de México

Tlaxcala

Tamaulipas

Zacatecas

Nuevo León

Morelos

Chiapas

Colima

Jalisco

Michoacán

Quintana Roo

Puebla

Yucatán

Aguascalientes

Coahuila

Veracruz

Tabasco

Nacional

Querétaro

Hidalgo

Baja California Sur

Guanajuato

San Luis Potosí

Chihuahua

Baja California

Campeche

Ciudad de México

Sonora

Oaxaca

Sinaloa

Nayarit

Durango

Porcentaje de población privada de la libertad que sufrió algún acto de agresión física después de la detención

hasta antes de llegar al Ministerio Público, por entidad federativa.
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39.0

23.4

22.2

21.9

21.8

16.8

12.9

11.4

29.8

15.3

14.0

14.0

13.7

8.9

6.8

4.6

Patadas o
puñetazos

Asfixia o
ahorcamiento

Ataduras

Lesiones por
aplastamiento

Golpes con objetos

Ahogamiento

Descargas
eléctricas

Lesiones en
órganos sexuales

3.2

3.1

2.2

1.9

1.9

1.7

0.6

15.5

2.1

1.5

4.8

0.8

1.1

1.0

Agresión sexual

Quemaduras

Lesiones por agujas

Violación sexual

Lesiones con arma
de fuego

Lesiones con arma
blanca

Otra agresión

Agresiones físicas

De la población de hombres privados de la libertad, 49.1% mencionó haber sufrido algún tipo de agresión física

después de la detención. Mientras que en el caso de las mujeres fue 39.8 por ciento.

15.5% de la población de mujeres que sufrió agresiones físicas, señaló haber recibido agresiones sexuales por

parte de la policía o autoridad que la detuvo.

65

49.1%

39.8%

Agresiones físicas que fueron permitidas o cometidas por 

la policía o autoridad después de la detención, por sexo

Población privada de la libertad 

que mencionó haber sufrido 

algún tipo de agresión física

Hombres

Mujeres

ENPOL2021



16.3

10.9 11.3 11.1

8.0

17.6

9.5

11.8

16.2

12.6*
11.9* 11.7*

7.5*

13.4*

6.3*

8.4*

Hasta 30
minutos

Más de 30
minutos y

hasta 1 hora

Más de 1 hora
y hasta 2

horas

Más de 2
horas y hasta

4 horas

Más de 4
horas y hasta

6 horas

Más de 6
horas y hasta

24 horas

Más de 24
horas y hasta

48 horas

Más de 48
horas

Tiempo transcurrido para la presentación ante el Ministerio

Público o Juez de lo penal

A nivel nacional, 52.5% de la población privada de la libertad fue presentada ante el Ministerio Público o con un

Juez de lo penal en un lapso de 4 horas o menos, mientras que 8.4% fue presentada después de haber

transcurrido más de 48 horas.

NOTA. Se excluye el 11.9% de la población privada de la libertad que no especificó el tiempo transcurrido entre la detención y la presentación ante el Ministerio 

Público o Juez de lo penal.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Tiempo transcurrido entre la detención y la presentación ante el Ministerio Público o con 

un Juez de lo Penal

2016         2021
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7.4 9.9

33.3

47.0

Hasta 500 pesos

De 501 hasta 1000
pesos

De 1001 hasta 5000
pesos

Más de 5000 pesos

Despojo o robo de dinero o pertenencias

Con la ENPOL 2021, se estima que 46% de la población que se encontró privada de la libertad, declaró haber

sufrido despojo o robo de dinero o pertenencias por parte de la autoridad que la detuvo. De este, 47% declaró

que la autoridad le robó, en dinero o pertenencias, más de 5 000 pesos.

Población privada de la libertad según condición de 

sufrir despojo o robo de dinero o pertenencias 

por parte de la autoridad que la detuvo

(porcentaje)

Cantidad aproximada que la autoridad que la detuvo 

le robó, en dinero o pertenencias

(porcentaje)

46.0 43.3

Si No
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Ministerio 
público



66.1*

55.0*

49.4*

44.4

38.9

37.3

36.1*

29.3

23.9*

22.8*

21.8*

18.8

17.8

13.8

9.7

8.1*

67.6

53.4

56.2

ND

ND

ND

27.8

ND

19.8

0.6

25.9

ND

ND

ND

ND

20.4

Le dijeron de qué se le acusaba

El agente del MP se identificó como autoridad

Le evaluó un médico

Tenía lesiones ocasionadas en la detención

El agente del MP le explicó sus derechos¹

Tuvo el apoyo de un traductor

Le permitieron contactarse²

El agente del MP revisó cómo se llevó a cabo la detención

Tuvo la asesoría de un abogado

La autoridad contactó al consulado de su país

El médico registró por escrito lesiones causadas en la detención

Necesitaba un traductor por no hablar español

Tuvo el apoyo de alguna persona en la Agencia del MP³

Habló a solas con su abogado

El médico le tomó fotografías o video de sus lesiones

Su abogado ofreció pruebas de su inocencia

De la población privada de la libertad, al 66.1% le informaron el delito del que le acusaban, al ser presentada

ante el Ministerio Público, mientras que 49.4% fue evaluada por un médico.

Ejercicio de derechos del presentado

Ejercicio de derechos al ser presentado ante el Ministerio Público

¹ Guardar silencio, no echarse la culpa, tener abogado, ofrecer pruebas, etc.

² Con algún conocido, familiar o persona de confianza.

³ Por no saber leer o escribir.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. 

ND: No disponible.
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84.3

75.1

72.6

71.4

70.8

70.0

69.7

69.4

69.4

69.2

69.0

68.9

68.8

68.0

67.9

67.9

67.7

66.9

66.7

66.1

65.9

64.9

64.5

63.5

63.3

62.5

62.1

61.4

61.2

61.1

60.7

60.7

58.2

Durango

Chihuahua

Jalisco

Tabasco

Oaxaca

Guanajuato

Sonora

Zacatecas

Hidalgo

Baja California
Querétaro

Sinaloa

Aguascalientes

Coahuila

San Luis Potosí

Baja California Sur

Guerrero

Quintana Roo

Campeche

Nacional

Tamaulipas

Puebla

Nayarit

Ciudad de México

Nuevo León

Colima

Tlaxcala

Morelos

Chiapas

Yucatán

Michoacán

Estado de México

Veracruz

Porcentaje de población privada de la libertad al que se le informó el delito del que le acusaban, por entidad

federativa. De las cuales, 66.7% corresponde a la población de hombres y 56% corresponde a la población de

mujeres.

Derechos del presentado –
Le informaron el delito del que le acusaban
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Población privada de la libertad que fue 

presentada en una agencia del Ministerio Público 

a la que le dijeron de qué se le acusaba, por sexo

(porcentaje)

Total Hombres Mujeres

66.1 66.7 56.0

Nacional
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A nivel nacional, 50% de la población privada de la libertad señaló que fue interrogada por las autoridades de la

Agencia del Ministerio Público, antes de rendir y firmar su declaración. De ellas, 52.4% mencionó que se realizó

un registro escrito del interrogatorio.

Situaciones en el interrogatorio

Población privada de la libertad según 

condición de haber sido interrogada al ser 

presentada ante el Ministerio Público 
(porcentaje)

Situaciones en el interrogatorio

50.0

48.1

NO fue interrogada SÍ fue interrogada

52.4

48.7

42.1

40.9

34.5

22.3

19.5

16.7

15.5

Se realizó un registro escrito de lo que le
preguntaron y lo que respondió

Se declaró culpable

Fue golpeado(a) o maltratado(a) para
echarse la culpa o aceptar hechos falsos

Le explicaron que podía guardar silencio y
no responder

Fue engañado(a) para echarse la culpa o
aceptar hechos falsos

Fue golpeado(a) o maltratado(a) para
inculpar a alguien más

Se realizó una grabación de audio o video de
lo que le preguntaron y  respondió

Fue engañado(a) para inculpar a alguien
más

Estuvo presente su abogado
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Se realizó un registro escrito de lo

que le preguntaron y lo que respondió

Se declaró culpable

Fue golpeado(a) o maltratado(a) para
echarse la culpa o aceptar hechos falsos

Le explicaron que podía guardar

silencio y no responder

Fue engañado(a) para echarse la
culpa y aceptar hechos falsos

Fue golpeado(a) o maltratado(a) para
inculpar a alguien más

Se realizó una grabación de audio o video
de lo que le preguntaron y respondió

Fue engañado(a) para
inculpar a alguien más

Estuvo presente su abogado

ENPOL2021



1 Incluye: secretarios, escribientes, médicos, psicólogos, etc.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. 

ND: No disponible.

A nivel nacional, 50% de la población privada de la libertad señaló que fue interrogada al ser presentada en la

Agencia del Ministerio Público antes de rendir y firmar su declaración.

De esta población, 56% identificó al Agente del Ministerio Público como la autoridad que llevó a cabo el

interrogatorio.

Interrogatorio

Población privada de la libertad según condición de un

interrogatorio al ser presentada ante el Ministerio Público 
(porcentaje)

25.3

48.1*

73.2

50.0*

2016

2021

NO fue interrogada SÍ fue interrogada

56.0*

36.9*

11.5

4.0

2.9

2.5

1.3

0.7

0.3

0.2

0.5*

70.8

58.1

ND

ND

ND

ND

ND

ND

ND

ND

6.6

Agente del Ministerio Público

Policía judicial o ministerial

Policía Federal Ministerial (PGR o
FGR)

Personal ministerial¹

Policía Municipal

Policía Estatal

Policía Federal

Ejército

Marina

Guardia Nacional

Otra persona

Autoridad que realizó el interrogatorio
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2016
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Declaración ante el Ministerio Público
A nivel nacional, 65.9% de la población privada de la libertad manifestó haber rendido y/o firmado su

declaración ante el Ministerio Público. De esta, 48.8% señaló que se declaró culpable de los hechos de los que

se le acusó, y 23.9% mencionó que su abogado estuvo presente al momento de rendir o firmar su declaración.

Situaciones presentadas al rendir y/o firmar su declaración

48.8

38.1*

34.3*

23.9*

ND

46.6

37.8

28.8

Usted se declaró culpable
de los hechos de los que

se le acusó

Los policías o autoridades
lo presionaron a dar otra

versión de los hechos

Le leyeron o le dieron a
leer su declaración

Estuvo presente su
abogado

35.5

30.4*

62.6

65.9*

2016

2021

NO rindió ni firmó su declaración

SÍ rindió y/o firmó su declaración

Población privada de la libertad que rindió y/o firmó su

declaración después de ser presentada 

ante el Ministerio Público 
(porcentaje)

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. 

ND: No disponible.
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No rindió ni firmó su declaración

Sí rindió y/o firmó su declaración



50.2

50.4

47.5

48.8*

2016

2021

NO se declaró culpable

SÍ se declaró culpable

Declaración – Razones para declararse culpable

A nivel nacional, 48.8% de la población privada de la libertad que rindió y/o firmó su declaración ante el

Ministerio Público, se declaró culpable. De esta, 45.6% lo hizo porque reconoció los hechos.

Por otra parte, 18.2% de la población privada de la libertad que rindió o firmó su declaración señaló que se

declaró culpable porque recibió presiones o amenazas.

Razones para declararse culpable

Población privada de la libertad que rindió y/o 

firmó su declaración ante el Ministerio Público

y se declaró culpable 
(porcentaje)

45.6

20.0*

18.2*

4.7*

3.0*

1.7*

1.6*

1.2*

0.5*

3.1*

45.7

16.4

24.3

3.5

1.6

3.3

1.1

0.9

0.8

1.8

Reconocío los hechos

Fue agredido físicamente

Recibió presiones o amenazas

Por recomendación de su abogado

Para proteger a alguien más

Por recomendación de alguien en el…

Le dijeron que podría salir libre

Lo convencieron de que era culpable

Por interrogatorios extensos

Otro motivo

74

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

2016             2021

Reconoció los hechos

Fue agredido físicamente

Recibió presiones o amenazas

Por recomendación de su abogado

Para proteger a alguien más

Por recomendación de alguien 
en el Ministerio Público

Le dijeron que podría salir libre

Lo convencieron de que era culpable

Por interrogatorios extensos

Otro motivo

ENPOL2021

No se declaró culpable

Sí se declaró culpable



37.6

30.5

30.0

28.0

27.4

25.2

23.5

23.1

20.8

19.8

19.4

19.0

18.7

18.3

18.2

18.1

17.9

17.9

17.6

17.1

16.4

16.2

15.4

15.4

15.4

14.8

13.6

13.1

13.0

12.5

10.5

9.0

6.9

Guerrero

Chiapas

Tlaxcala

Morelos

Veracruz

Tamaulipas

Estado de México

Nayarit

Puebla

Tabasco

Coahuila

Michoacán

Aguascalientes

Campeche

Nacional

Nuevo León

Zacatecas

Ciudad de México

Sonora

Sinaloa

San Luis Potosí

Quintana Roo

Chihuahua

Oaxaca

Querétaro

Yucatán

Jalisco

Baja California Sur

Baja California

Hidalgo
Colima

Guanajuato

Durango

Declaración – Presiones y amenazas para declararse culpable

Porcentaje de la población privada de la libertad que recibió presiones o amenazas para declararse culpable,

por entidad federativa. De las cuales, 17.8% corresponde a la población de hombres y 29% corresponde a la

población de mujeres.
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Población privada de la libertad que recibió 

presiones o amenazas para declararse culpable, 

por sexo

(porcentaje)

Total Hombres Mujeres

18.2 17.8 29.0

ENPOL2021
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Violencia psicológica realizada o permitida en la Agencia 

del Ministerio Público
A nivel nacional, de la población privada de la libertad, 51.8% señaló haber sido incomunicada o aislada

durante su estancia en la Agencia del Ministerio Público, mientras que 3.9% manifestó que le hicieron daño a

su familia.

¹ Con golpearlo, utilizar objetos para lastimarlo.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No disponible.

Actos de violencia psicológica sufridos por la población privada de la libertad 

durante la estancia en la Agencia del Ministerio Público 

51.8*

46.2

37.9*

34.2*

32.2

22.9

22.7*

19.6*

19.6*

13.5

3.9*

49.4

ND

40.8

39.8

ND

ND

26.1

29.8

20.2

ND

5.1

Le incomunicaron o aislaron

Le insultaron

Le amenazaron con levantarle cargos falsos

Le desvistieron

Le amenazaron con hacerle daño a usted¹

Le amenazaron con matarlo(a)

Le vendaron los ojos o cubrieran la cabeza
para que no viera

Le presionaron para denunciar a alguien

Le amenazaron con hacerle daño a su familia

Le sacaron a la calle a dar vueltas en un
automóvil

Le hicieron daño a su familia

2016

2021
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55.3

50.5

39.9

31.9

28.4

28.4

25.9

23.1

16.5

12.9

6.6

51.6

45.9

37.8

32.3

19.1

34.5

19.3

22.9

23.1

13.6

3.7

Fue incomunicada o aislada

Fue insultado

Fue amenazada con levantarle
cargos falsos

Fue amenazada con hacerle daño

Fue amenazada con hacerle daño a
su familia

Fue desvestida

Fue presionada para denunciar a
alguien

Fue amenazada con matarlo(a)

Le vendaron los ojos o cubrieron la
cabeza

Le pasearon en un automóvil
dando vueltas por las calles

Le hicieron daño a su familia

A nivel nacional, 55.3% de la población de mujeres privada de la libertad señaló haber sido incomunicada o

aislada durante su estancia en la Agencia del Ministerio Público.

Mujeres

Hombres

Actos de violencia psicológica sufridos por la población privada de la libertad 

durante la estancia en la Agencia del Ministerio Público, por sexo

Violencia psicológica realizada o permitida en la Agencia 

del Ministerio Público
77ENPOL2021
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¹ Con golpearlo, utilizar objetos para lastimarlo.



28.0*

18.1

17.5

13.6

13.1*

13.0*

10.2*

7.9

2.8

2.4*

1.8

1.6*

1.2*

0.9*

0.3*

39.4

ND

ND

ND

23.5

23.1

13.7

ND

ND

4.3

ND

3.1

2.3

1.5

5.8

Patadas y puñetazos

Le impidieron respirar¹

Ataduras²

Ahogamiento

Golpes con objetos

Lesiones por aplastamiento

Descargas eléctricas

Lesiones en organos sexuales³

Agresión sexual⁴

Quemaduras

Le encajaron agujas

Violación sexual

Lesiones con arma blanca

Lesiones por arma de fuego

Otra agresión física

Agresiones físicas en la Agencia del Ministerio Público

De la población privada de la libertad, 28% señaló haber recibido patadas o puñetazos por parte de las

autoridades o con el consentimiento de estas, durante su estancia en la Agencia del Ministerio Público;

mientras que 13.1% mencionó haber recibido golpes con algún objeto.

Actos de violencia física sufridos por la población privada de la libertad

durante su estancia en la Agencia del Ministerio Público

¹ Asfixiándolo (a), ahorcándolo con una bolsa de plástico u otro objeto.

² Con sogas, vendas, cintas o cobijas; ataron alguna parte de su cuerpo a un objeto. 

³ Mediante golpes, descargas eléctricas, aplastamiento, cortaduras, o introducción de objetos.

2021

2016

78

⁴ Manoseo, exhibicionismo o intento de violación.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No disponible.
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28.4

18.5

17.9

13.9

13.4

13.3

10.5

8.2

21.3

11.6

11.4

7.2

8.8

8.6

5.4

3.2

Patadas o
puñetazos

Le impidieron
respirar¹

Ataduras²

Ahogamiento

Golpes con objetos

Lesiones por
aplastamiento

Descargas
eléctricas

Lesiones en
organos sexuales³

2.4

2.3

1.9

1.5

1.2

0.9

0.3

1.6

11.0

1.2

3.8

1.0

0.8

0.5

Quemaduras

Agresión sexual⁴

Lesiones por agujas

Violación sexual

Lesiones con arma
blanca

Lesiones con arma
de fuego

Otra agresión

De la población de hombres privada de la libertad, 28.4% señaló haber recibido patadas o puñetazos por parte

de las autoridades o con el consentimiento de estas. Mientras que en la población de mujeres fue de 21.3 por

ciento.

11% de la población de mujeres señaló haber recibido agresiones sexuales durante su estancia en la Agencia

del Ministerio Público.
Actos de violencia física sufridos por la población privada de la libertad

durante su estancia en la Agencia del Ministerio Público, por sexo

¹ Asfixiándolo (a), ahorcándolo con una bolsa de plástico u otro objeto.

² Con sogas, vendas, cintas o cobijas; ataron alguna parte de su cuerpo a un objeto. 

Hombres

Mujeres

79

³ Mediante golpes, descargas eléctricas, aplastamiento, cortaduras, o introducción de objetos.

⁴ Manoseo, exhibicionismo o intento de violación.
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Tiempo de estancia en la Agencia del Ministerio Público

La ENPOL 2021, estima que 33% de la población privada de la libertad señaló que permaneció en la Agencia

del Ministerio Público por un período de 24 horas o menos, mientras que 25% manifestó que permaneció de 24

a 48 horas.

Tiempo que la población privada de la libertad permaneció en la Agencia 

del Ministerio Público

31.0

24.5
22.7

9.8
6.9

33.0*

25.0*
23.2*

9.0*

4.8*

Hasta 24 horas Más de 24 hasta 48
horas

Más de 48 hasta 72
horas

Más de 72 hasta 96
horas

Más de 96 horas
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* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

2016     2021
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Proceso 
judicial



Del total de la población privada de la libertad, a nivel nacional, 72% contaba con sentencia dictada. De esta,

39% obtuvo una condena de 21 años o más.

Situación jurídica

Población privada de la libertad según 

su situación jurídica
(porcentaje)

Población con sentencia dictada según periodo de la sentencia

24.8 26.0

12.4

7.8

27.5

15.2*

21.3*

12.7*
10.8*

39.0*

De 1 a 5 años De 6 a 10 años De 11 a 15
años

De 16 a 20
años

21 años o más

29.6

27.8*

70.1

72.0*

2016

2021

En proceso Con sentencia dictada
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* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

2016      2021
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68.7

55.4

52.4

49.0

48.1

45.9

40.8

40.4

38.1

37.9

36.3

34.0

33.8

32.9

32.7

30.9

30.8

30.5

30.3

28.3

27.8

26.6

26.5

23.9

22.7

22.3

21.7

20.1

19.1

17.9

17.1

9.3

5.7

Tlaxcala

Puebla

Chiapas

Oaxaca

Baja California

San Luis Potosí

Quintana Roo

Durango

Veracruz

Guerrero

Aguascalientes

Morelos

Nayarit

Zacatecas

Guanajuato

Hidalgo

Baja California Sur

Coahuila

Jalisco

Campeche

Nacional

Michoacán

Tamaulipas

Tabasco

Colima

Chihuahua

Nuevo León

Querétaro

Sinaloa

Sonora

Estado de México

Yucatán

Ciudad de México

Porcentaje de población privada de la libertad en proceso, por entidad federativa.
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46.1

26.7

53.7

73.1

Mujeres

Hombres

En proceso Con sentencia dictada

A nivel nacional, de la población de hombres privada de la libertad, 73.1% contaba con sentencia dictada.

Mientras que en la población de mujeres fue 53.7 por ciento.

Población privada de la libertad según 

su situación jurídica, por sexo
(porcentaje)
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29.6

27.8*

70.1

72.0*

2016

2021

En proceso Con sentencia dictada

27.3
26.2

24.8

20.2

23.5*

26.8*

24.1* 23.9*

6 meses o menos De 6 meses a 1 año De 1 a 2 años Más de 2 años

2016 2021

A nivel nacional, 23.5% de la población sentenciada que llevó su proceso recluido en un centro penitenciario

obtuvo su sentencia en seis meses o menos. Por otra parte, 23.9% de dicha población demoró más de dos

años en obtener su sentencia.

Población privada de la libertad 

según su situación jurídica
(porcentaje)

Población privada de la libertad sentenciada que llevó su proceso dentro de 

un Centro Penitenciario, según el tiempo que tardó en recibir su sentencia

85Sentenciados – Tiempo en prisión preventiva

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
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74.7

69.7

66.6

65.7

65.6

63.5

63.1

63.0

61.8

59.4

57.7

57.3

54.9

54.0

53.5

50.2

50.0

50.0

49.9

49.6

49.4

48.0
46.9

46.1

45.5

44.4

44.2

41.2

39.9

39.1

30.5

29.3

28.8

Puebla

San Luis Potosí

Jalisco

Hidalgo

Tlaxcala

Veracruz

Oaxaca

Chiapas

Guerrero

Quintana Roo

Campeche

Michoacán

Baja California

Baja California Sur

Tamaulipas

Coahuila

Morelos

Nayarit

Yucatán

Estado de México

Sinaloa

Nacional

Colima

Chihuahua

Guanajuato

Durango

Nuevo León

Aguascalientes

Tabasco

Zacatecas

Sonora

Ciudad de México

Querétaro

Porcentaje de población privada de la libertad sentenciada que demoraron más de un año, para obtener su

sentencia, por entidad federativa.

Sentenciados – Más de un año para dictar sentencia

Porcentaje de población privada de la 

libertad sentenciada que demoraron más de 

un año, para obtener su sentencia

Total
Centros 

Federales

Centros 

Estatales

48.0 62.1 47.1

86

47.8%

52.4%
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29.6

27.8*

70.1

72.0*

2016

2021

En proceso Con sentencia dictada

27.3
26.2

24.8

20.2

23.5*

26.8*

24.1* 23.9*

6 meses o menos De 6 meses a 1 año De 1 a 2 años Más de 2 años

2016      2021

A nivel nacional, 23.5% de la población sentenciada que llevó su proceso recluida en un centro penitenciario

obtuvo su sentencia en seis meses o menos. Por otra parte, 23.9% de dicha población demoró más de dos

años en obtener su sentencia.

Población privada de la libertad 

según su situación jurídica
(porcentaje)

Población privada de la libertad sentenciada que llevó su proceso dentro de 

un Centro Penitenciario, según el tiempo que tardó en recibir su sentencia

87Sentenciados – Tiempo en prisión preventiva

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
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17.3*

17.3*

24.8*

39.2*

10.8

19.2

25.7

43.4

6 meses o
menos

Más de 6
meses y

hasta 1 año

Más de 1
año y hasta

2 años

Más de 2
años

A nivel nacional, 39.2% de la población privada de la libertad sujeta a un proceso judicial ha permanecido

recluida en al menos un centro penitenciario durante más de dos años. Por otra parte, 17.3% de esta ha

pasado 6 meses o menos en espera de obtener su sentencia.

Población privada de la libertad en proceso de 

sentencia, según duración del proceso penal

27.8*

72.0*

29.6

70.1

En procesoCon sentencia dictada

Población privada de la libertad según 

su situación jurídica
(porcentaje)

2016        2021

88Procesados – Duración del proceso judicial

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
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Porcentaje de población privada de la libertad que tenía más de un año en espera de sentencia, por entidad

federativa.

Procesados – Más de un año en proceso

90.9

87.9

87.3

86.1

82.0

78.9

78.6

76.3

69.9

68.9

67.1

66.3

65.7

64.0
63.7

61.9

60.6

60.5

59.2

58.2

58.1

55.6

54.5

53.4

51.8

49.3

48.9

48.4

42.3

35.7

35.1

33.4

31.9

Tamaulipas

Nayarit

Sinaloa

Michoacán

Veracruz

Colima

Guerrero

Estado de México

Tabasco

Oaxaca

Chiapas

Baja California

Jalisco

Nacional

Coahuila

Quintana Roo

Durango

San Luis Potosí

Hidalgo

Puebla

Morelos

Ciudad de México

Tlaxcala

Campeche

Baja California Sur

Nuevo León

Sonora

Yucatán

Guanajuato

Zacatecas

Querétaro

Chihuahua

Aguascalientes

Porcentaje de población privada de la 

libertad que tenía más de un año en espera 

de sentencia

Total
Centros 

Federales

Centros 

Estatales

64.0 80.4 61.9

89

65.6%

48.0%
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ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 64.0

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 31.1

Baja California 02 CERESO HONGO II 93.7

03 CERESO TIJUANA 74.9

04 CERESO MEXICALI 49.5

05 CERESO EL HONGO 88.9

06 CERESO ENSENADA 46.2

Campeche 07 CERESO KOBEN 57.3

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 71.0

Colima 09 CERESO COLIMA 76.5

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 65.9

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 42.3

12 CERESO ESTATAL NO.3 19.7

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 87.5

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 83.3

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 90.4

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 90.0

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 23.6

Durango 18 CERESO DURANGO 37.0

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 92.1

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 43.1

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 64.1

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 83.2

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 54.0

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 66.7

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 55.3

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 70.8

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 84.8

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 73.4

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 53.5

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 79.3

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 70.2

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 79.0

33 CERESO CUAUTITLAN 86.0

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 84.1

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 45.4

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 86.0

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 85.6

38 CEFERESO 4 NOROESTE 97.5

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 40.5

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 79.7

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 24.1

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 68.9

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 82.7

Puebla 44 CERESO PUEBLA 52.7

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 33.6

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 57.4

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 68.8

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 34.7

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 57.2

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 92.2

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 86.3

52 CEFERESO 5 ORIENTE 96.6

Yucatán 53 CERESO MERIDA 51.1

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 32.0

Porcentaje de población privada de la libertad que tenía más de un año en espera de sentencia, por centro

penitenciario de interés.

90Procesados – Más de un año en procesoENPOL2021



35.3*

22.7*

16.4*

14.4*

7.1

0.9*

9.6*

31.4

16.6

19.7

15.8

ND

2.3

20.5

Robo de vehículo

Robo a negocio

Robo a transeúnte en vía
pública

Robo a casa habitación

Robo en transporte
público

Robo de autopartes

Otro tipo de robo

A nivel nacional, 32.7% de la población privada de la libertad sentenciada fue condenada por el delito de robo.

De estos, 35.3% corresponde a robo de vehículo.

32.7*

29.8*

12.2*

11.9*

7.3*

4.7*

3.0*

2.5

2.3*

2.2*

1.8*

1.5*

1.3*

0.4*

6.1*

39.3

24.0

8.4

11.1

9.6

6.5

2.0

ND

2.9

3.2

1.1

1.1

0.9

0.6

8.4

Robo

Homicidio

Secuestro y secuestro exprés

Violación sexual

Portación ilegal de armas

Posesión ilegal de drogas

Privación de la libertad

Delincuencia organizada

Lesiones

Comercio ilegal de drogas

Delitos sexuales

Extorsión

Violencia familiar

Fraude

Otro delito

Principales delitos por los que fue sentenciada la 

población privada de la libertad

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

2021

2016 

Tipos de robo
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A nivel nacional, 24.9% de la población de hombres privada de la libertad sentenciada fue condenada por el

delito de homicidio doloso. Mientras que 23.9% de la población de mujeres sentenciada fue condenada por el

delito de secuestro y secuestro exprés.

Principales delitos por los que fue sentenciada la 

población privada de la libertad, por sexo

Hombres

Mujeres

24.9

12.4

11.7

11.7

7.5

7.4

5.4

5.4

4.8

4.6

3.0

2.4

2.3

22.0

2.0

7.1

23.9

5.0

4.3

3.8

4.3

3.8

7.0

3.7

4.1

2.3

Homicidio doloso

Violación sexual

Robo de vehículo

Secuestro y secuestro exprés

Robo a negocio

Portación ilegal de armas

Robo a transeúnte en vía pública

Homicidio culposo

Robo a casa habitación

Posesión ilegal de drogas

Privación de la libertad

Delincuencia organizada

Robo en transporte público
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36.5*

29.1*

14.9*

10.9*

3.9

1.3*

10.3*

32.3

19.9

16.5

14.4

ND

2.1

21.2

Robo de vehículo

Robo a negocio

Robo a casa habitación

Robo a transeúnte en vía
pública

Robo en transporte público

Robo de autopartes

Otro tipo de robo

En la ENPOL 2021, se estima que 26.1% de la población privada de la libertad está siendo procesada por el

delito de robo, de estos 36.5% corresponde a robo de vehículo.

Principales delitos por los que la población privada de la 
libertad está siendo procesada

Tipos de robo

93Delitos de los procesados

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

26.1*

22.1*

17.7*

10.8*

8.5*

7.9*

7.3

4.0*

3.3*

2.7

2.6*

2.1*

1.9*

0.6*

9.5*

27.6

18.7

14.9

17.0

6.1

11.4

ND

3.1

5.9

2.7

1.0

0.9

2.4

1.0

18.3

Robo

Homicidio

Secuestro y secuestro exprés

Portación ilegal de armas

Violación sexual

Posesión ilegal de drogas

Delincuencia organizada

Privación de la libertad

Comercio ilegal de drogas

Lesiones

Violencia familiar

Delitos sexuales

Extorsión

Fraude

Otro delito

2021

2016 
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18.6

17.0

11.3

9.9

9.2

7.8

7.7

7.1

4.4

3.9

3.9

3.1

2.8

2.8

12.3

24.1

6.7

6.2

2.0

5.6

9.7

8.3

3.0

4.2

3.8

5.1

3.2

2.6

Homicidio doloso

Secuestro y secuestro exprés

Portación ilegal de armas

Robo de vehículo

Violación sexual

Robo a negocio

Posesión ilegal de drogas

Delincuencia organizada

Homicidio culposo

Privación de la libertad

Robo a casa habitación

Comercio ilegal de drogas

Robo a transeúnte en vía pública

Lesiones

En 2021, 18.6% de la población de hombres privada de la libertad estaba siendo procesada por el delito de

homicidio doloso. Mientras que 24.1% de mujeres estaba siendo procesada por el delito de secuestro y

secuestro exprés.

Principales delitos por los que la población privada de la 

libertad en 2021 estaba siendo procesada, por sexo 

Hombres

Mujeres
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A nivel nacional, 53.5% de la población privada de la libertad sentenciada señaló que contó solamente con

defensores de oficio durante el proceso penal.

Mientras que, 44.4% de quienes se encuentran en un proceso penal han contado solamente con defensores de

oficio.

Población privada de la libertad sentenciada 

según el tipo de defensor en el proceso judicial 

?

Población privada de la libertad procesada según 

el tipo de defensor en el proceso judicial

? 53.5*

25.0*

19.2*

59.2

23.1

14.6

Solamente de
oficio

Solamente
privado

Oficio y privado

44.4*

32.9*

21.3*

50.6

31.4

16.1

Solamente de
oficio

Solamente
privado

Oficio y privado

2016

2021

95Tipo de defensoría 
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ENPOL2021



92.3

82.1

71.8

63.2

60.7

59.8

56.9

46.5

44.1

41.3

38.8

35.9

30.0

79.7

66.1

47.1

39.7

27.2

30.0

26.7

22.9

18.4

22.8

21.5

53.8

24.2

Explicó los hechos por los que se le acusaba

Explicó cómo se ha desarrollado su proceso

Presentó una apelación

Preguntó si se encontraba en el lugar donde se cometió el delito

Presentó elementos para demostrar su inocencia

Llamó a comparecer a testigos que apoyaran su caso

Refutó las pruebas en su contra

Preguntó si fabricaron evidencia en su contra

Presentó un juicio de amparo

Preguntó si fue agredido físicamente para obtener su declaración

Preguntó si fue maltratado para obtener su declaración

Recomendó declararse culpable y optar por un procedimiento
abreviado

Ofreció resolver el caso mediante la reparación del daño a la víctima

A nivel nacional, 92.3% de la población privada de la libertad sentenciada, que tuvo defensor privado, señaló

que este explicó los hechos por los que se le acusó. En el caso de la población que tuvo defensor de oficio este

porcentaje fue del 79.7 por ciento.

Población privada de la libertad sentenciada que identificó 

acciones realizadas por el defensor durante el proceso judicial

ND: No Disponible.

Defensor privado

Defensor de oficio
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A nivel nacional, 30.4% de la población privada de la libertad sentenciada, que tuvo solamente defensores de

oficio señaló estar satisfecha1 con su desempeño.

Por el contrario, 70.7% de la población privada de la libertad procesada que ha contado solamente con

defensores privados manifestó estar satisfecha1 con el desempeño de estos últimos.

Satisfacción de la población privada de la libertad con el 

desempeño del defensor durante el proceso penal

Sentenciados Procesados

1 Incluye las opciones "Muy satisfecha" y "Algo satisfecha".

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

97Satisfacción con el desempeño del defensor

39.0

37.1

75.1

70.7

30.1

30.4

42.1

38.2

2016

2021

2016

2021

Defensor de oficio Defensor privado

Sentenciados

Procesados
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Centro 
penitenciario



Durante 2021, 46.4% de la población privada de la libertad a nivel nacional compartió su celda con más de

cinco personas. En Centros Penitenciarios Federales, esta cifra fue de 0.01%; mientras que en Centros

Estatales fue de 50.1 por ciento.

Población privada de la libertad según la cantidad de 

personas con las que compartió su celda

3.4*

50.0*

21.9*

11.2

13.3*

3.2

50.5

21.4

11.3

12.9

Ninguna

De 1 a 5 personas

De 6 a 10 personas

De 11 a 15 personas

Más de 15 personas

4.5

51.1

0.01*

50.1*

Centros Federales Centros Estatales

Población privada de la libertad que compartió 

su celda con más de cinco personas

99Distribución de la población por celda

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

2016        2021
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87.8

81.3

65.1

62.4

54.9

53.8

47.7

46.4

43.9

42.9

41.0

39.8

38.3

38.2

35.9

33.7

33.6

32.8

24.1

21.0

19.5

11.7

11.3

9.8

9.1

6.0

5.3

4.6

4.5

3.1

2.8

2.7

0.3

Estado de México

Baja California

Puebla

Jalisco

Nayarit

Ciudad de México

Quintana Roo

Nacional

Morelos

Nuevo León

Durango

Hidalgo

Chihuahua

Sonora

Guerrero

Veracruz

Aguascalientes

Tabasco

Guanajuato

Chiapas

Baja California Sur

Oaxaca

Tlaxcala

Querétaro

Colima

Sinaloa

Zacatecas

Coahuila

Michoacán

San Luis Potosí

Tamaulipas

Campeche

Yucatán

Porcentaje de población privada de la libertad que durante 2021 compartió su celda con más de cinco

personas, por entidad federativa.
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Porcentaje de población privada de la libertad que durante 2021 compartió su celda con más de cinco

personas, por centro penitenciario de interés.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 46.4

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 43.4

Baja California 02 CERESO HONGO II 99.4

03 CERESO TIJUANA 89.7

04 CERESO MEXICALI 96.3

05 CERESO EL HONGO 55.9

06 CERESO ENSENADA 86.5

Campeche 07 CERESO KOBEN 3.7

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 0.0

Colima 09 CERESO COLIMA 11.6

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 2.5

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 41.7

12 CERESO ESTATAL NO.3 42.3

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 4.0

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 68.8

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 84.9

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 25.2

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 34.7

Durango 18 CERESO DURANGO 64.3

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 0.0

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 48.7

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 0.0

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 9.3

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 17.8

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 80.3

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 99.4

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 48.2

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 91.1

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 97.8

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 98.1

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 85.7

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 98.2

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 96.3

33 CERESO CUAUTITLAN 98.4

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 0.4

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 35.9

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 0.0

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 87.3

38 CEFERESO 4 NOROESTE 0.0

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 72.6

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 4.4

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 8.1

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 1.0

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 0.0

Puebla 44 CERESO PUEBLA 80.5

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 13.7

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 4.0

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 0.0

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 68.6

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 0.0

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 25.1

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 32.8

52 CEFERESO 5 ORIENTE 0.0

Yucatán 53 CERESO MERIDA 0.4

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 2.1
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54.1% de la población de mujeres privada de la libertad, manifestó haber compartido con una a cinco personas

su celda. Mientras que el 13.4% de la población de hombres manifestó haber compartido su celda con más de

quince personas.

Población privada de la libertad según la cantidad de 

personas con las que compartió su celda, por sexo 

49.7

22.0

13.4

11.4

3.2

54.1

19.2

11.1

8.1

7.4

De una a cinco personas

De seis a diez personas

Más de quince personas

De once a quince personas

Ninguna

Mujeres Hombres
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A nivel nacional, en 2021, 86.5% de la población privada de la libertad contó con cama propia en su celda.

98.3% de la población privada de la libertad ocupó una celda que contaba con luz eléctrica.

Población privada de la libertad según 

disponibilidad de camas en su celda

Población privada de la libertad que identificó servicios 

básicos al interior de su celda o en áreas comunes

82.2 86.5*

12.5 8.1*

2016 2021

Cama
compartida

Cama propia

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

98.3*

95.5*

95.2*

82.6

82.4*

75.5*

22.2

17.3

4.7

97.5

94.4

94.4

ND

88.4

70.0

ND

ND

ND

Luz eléctrica

Drenaje

Sanitarios

Ventanas o tragaluz

Lugar para aseo personal

Agua potable

Área común para obtener agua potable

Área común para aseo personal

Área común de sanitarios
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A nivel nacional, 98.3% de la población de hombres privada de la libertad en 2021 manifestó que contó con luz

eléctrica en su celda.

Por otro lado, 73.9% de la población de mujeres señaló que la celda contó con el servicio de agua potable.

Población privada de la libertad que identificó servicios 

básicos al interior de su celda o en áreas comunes, por sexo

98.3

96.0

95.7

82.4

82.2

75.6

22.2

17.2

4.2

98.1

87.7

87.6

81.0

89.0

73.9

22.5

18.8

12.4

Luz eléctrica

Drenaje

Sanitarios

Lugar para aseo personal

Ventanas o tragaluz

Agua potable

Área común para obtener agua potable

Área comun para aseo personal

Área comun de sanitarios

Hombres

Mujeres
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86.2

86.1

88.0

Total

Hombres

Mujeres

A nivel nacional, 86.2% de la población privada de la libertad señaló que el centro penitenciario le proporcionó

algún tipo de bien y/o servicio. De este, 84.1% señaló que se le proporcionó servicios médicos.

66.8% de la población privada de la libertad que recibió algún bien o servicio por parte del centro penitenciario,

manifestó estar satisfecha1 con el mismo.
Bienes y servicios proporcionados por los Centros 

Penitenciarios, por sexo

Población privada de la libertad que identificó 

bienes y/o servicios proporcionados por los 

Centros Penitenciarios, por sexo

1 Corresponde a las opciones de respuesta "Muy satisfecho(a)" y "Algo satisfecho(a)".
2 Aplica solo a mujeres

NA: No aplica

105Bienes y servicios proporcionados en el Centro Penitenciario

84.1

78.3

72.7

72.5

32.1

29.8

27.2

21.5

21.0

14.4

84.3

78.0

72.8

72.9

31.7

NA

27.3

21.3

20.9

14.4

81.5

83.3

71.1

65.8

38.5

29.8

24.9

23.8

23.8

15.1

Servicios médicos

Servicios psicológicos

Servicios dentales

Medicamentos

Cobijas

Toallas sanitarias²

Ropa

Articulos de aseo general

Articulos de limpieza personal

Calzado

Total

Hombres 

Mujeres
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Centro penitenciario

Hijos en el Centro Penitenciario



5.8% de la población de mujeres privada de la libertad en 2021 declaró tener hijos(as) menores de doce años

viviendo dentro del centro penitenciario. De esta, 96.6% declaró que sus hijos(as) nacieron durante su

reclusión.

Población de mujeres privada de la libertad con 

hijos(as) menores de doce años viviendo dentro 

del centro penitenciario
(porcentaje)

Población de mujeres con hijos(as) menores de doce años

según temporalidad de nacimiento respecto a la reclusión
(porcentaje)

89.1

8.8

93.4*

5.8*

No Si

96.6

3.4

94.4

6.3

Durante su
reclusión

Antes de su
reclusión

2016            2021
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Sin hijos                    Con hijos
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A nivel nacional, 98.2% de la población de mujeres privada de la libertad con hijos(as) menores de doce años al

interior del centro penitenciario, tiene a un hijo(a) viviendo con ellas.

El rango de edad de los hijos(as) es de 1 a 3 años, para el 56.5% de los casos.

Población de mujeres privada de la libertad con hijos(as) 

menores de doce años según número de hijos(as) que 

viven en el Centro 
(porcentaje)

Rango de edad de los hijos(as) de las mujeres privada 

de la libertad que tienen hijos(as) viviendo dentro del 

centro penitenciario

98.1

1.9

98.2

1.8

Un hijo Dos hijos

39.1*

56.5

4.1

28.8

62.9

10.2

Menor a un
año

De un año
a tres años

Más de tres
años

2016    2021
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Bienes y servicios proporcionados por el centro a los hijos(as) 

de las mujeres privada de la libertad
Durante 2021, de la población de mujeres privada de la libertad con hijos(as) menores de doce años viviendo

en el centro, 81.5% señaló que el centro penitenciario proporcionó vacunas a los menores.

Bienes y servicios proporcionados a los hijos de las 

mujeres privadas de la libertad por el centro
(porcentaje)
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81.5

77.4

66.3

56.9

48.5

44.9

43.9

34.0

33.3

17.9

17.5

13.7

13.3

6.6

Vacunas

Servicios médicos

Permisos para salir del centro

Medicamentos

Área exclusiva para dormir

Guarderia

Áreas de juego y recreasión exclusivas

Pañales

Atención psicológica

Articulos de higiene personal

Ropa

Calzado

Material eduactivo

Baños exclusivos

Áreas de juego y recreación exclusivas
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22.078.0

SÍ se realizó un pago

NO se realizó un pago

A nivel nacional, en 2021, 22% de la población de mujeres privada con hijos(as) menores de doce años viviendo

en el centro, señaló que de julio 2020 a julio 2021, han tenido que pagar por alguno de los bienes o servicios que

sus hijos reciben dentro del centro penitenciario. De los cuales, 71.3% ha sido por medicamentos.

Servicios básicos o bienes por el cual se ha tenido que 

pagar dentro del centro penitenciario

(porcentaje)Condición de realizar un pago por los bienes y servicios
(porcentaje)

71.3

61.0

60.3

51.4

40.8

39.4

18.4

9.2

6.6

6.4

2.6

2.5

1.3

Medicamentos

Servicios médicos

Pañales

Articulos de higiene personal

Calzado

Ropa

Vacunas

Material eduactivo

Guarderia

Permisos para salir del centro

Atención psicológica

Baños exclusivos

Área exclusiva para dormir
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34.0

6.7

2.9

0.6

4.3

Otras internas o compañeras
internas

Trabajadoras del centro

Personal técnico
penitenciario²

Custodias

Otro

Actores que participan en el cuidado de los hijos

En 2021, 5.8% de la población de mujeres privada de la libertad, declaró tener hijos(as) menores de doce años

viviendo dentro del centro penitenciario. De esta, 34% señaló que otras compañeras internas ayudan en el

cuidado de sus hijos, mientras que 6.7% señaló que las trabajadoras del centro también participan en su

cuidado.

Población de mujeres privada de la libertad con hijos menores 

de doce años viviendo dentro del centro penitenciario1 según 

actor que participa en el cuidado de sus hijos
(porcentaje)

1  El informante pudo responder más de una opción.
2 Se refiere a "psicólogos, trabajadores sociales, criminólogos, administrativos, médicos".
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3.4
96.6

SÍ lo limitan NO lo limitan

En 2021, de la población de mujeres privada de la libertad con hijos(as) menores de doce años viviendo dentro

del centro penitenciario, 3.4% señaló ser limitada en el cuidado o la convivencia con los hijos(as). De esta,

82.9% señaló a los custodios (as) como los actores que las limita.

Población privada de la libertad limitada según condición de 

ser limitada en el cuidado o la convivencia con los hijos 
(porcentaje)

Actor que limita a la población privada de la 

libertad para cuidar o convivir con su hijo¹ 
(porcentaje)

17.1

82.9

Internos(as)

Custodios(as)

112Actor que limita el cuidado o la convivencia con los hijos(as)ENPOL2021



Vida 
intracarcelaria



A nivel nacional, 50.5% de la población privada de la libertad identificó que el centro penitenciario separa a los

internos sentenciados de los internos procesados.

Separación entre sentenciados y procesados

44.6

54.1
50.5*

48.0*

Sí hay separación No hay separación

Población privada de la libertad que identificó 

separación entre internos sentenciados y procesados

2016         2021

Población privada de la libertad que identificó 

separación entre internos sentenciados y 

procesados

Año Total
Centros 

Federales

Centros 

Estatales

2016 44.6 47.7 44.2

2021 50.5* 31.8* 52.0*

114

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
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91.9

91.9

88.0

79.4

76.2

72.9

72.5

66.7

64.5

63.6

60.0

59.9

58.7

58.4

55.0

50.5

49.5

48.7

46.8

45.5

44.0

42.5

39.3

35.6

33.7

30.3

29.4

24.0

22.3

21.3

18.8

16.9

12.7

Tlaxcala

Querétaro

Campeche

Yucatán

Sonora

Puebla

Colima

Estado de México

Morelos

Veracruz

Zacatecas

Coahuila

San Luis Potosí

Baja California Sur

Chiapas

Nacional

Ciudad de México

Durango

Jalisco

Baja California

Tamaulipas

Michoacán

Chihuahua

Sinaloa

Guanajuato

Hidalgo

Aguascalientes

Tabasco

Quintana Roo

Nuevo León

Nayarit

Oaxaca

Guerrero

Porcentaje de población privada de la libertad que identificó separación entre internos sentenciados y

procesados, por entidad federativa, 2021.
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Porcentaje de población privada de la libertad que identificó separación entre internos sentenciados y

procesados, por centro penitenciario de interés, 2021.

Separación entre sentenciados y procesados

ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 50.5

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 28.1

Baja California 02 CERESO HONGO II 74.1

03 CERESO TIJUANA 24.1

04 CERESO MEXICALI 40.5

05 CERESO EL HONGO 56.7

06 CERESO ENSENADA 69.1

Campeche 07 CERESO KOBEN 84.4

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 21.7

Colima 09 CERESO COLIMA 70.6

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 44.3

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 34.0

12 CERESO ESTATAL NO.3 28.3

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 36.9

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 70.2

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 28.1

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 47.1

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 91.9

Durango 18 CERESO DURANGO 64.9

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 14.2

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 40.8

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 33.9

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 5.1

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 14.0

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 39.2

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 8.9

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 59.0

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 97.0

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 52.0

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 37.9

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 41.9

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 93.9

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 76.7

33 CERESO CUAUTITLAN 79.3

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 32.8

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 85.5

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 66.8

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 9.6

38 CEFERESO 4 NOROESTE 26.7

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 20.8

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 14.9

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 72.3

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 7.7

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 24.2

Puebla 44 CERESO PUEBLA 82.3

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 91.0

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 53.5

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 91.6

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 80.2

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 43.2

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 16.2

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 56.6

52 CEFERESO 5 ORIENTE 55.5

Yucatán 53 CERESO MERIDA 77.9

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 75.8
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Actividades realizadas

95.9% de las población privada de la libertad a nivel nacional realizó de manera regular actividades de culto

religioso, mientras que 86.7% llevó a cabo actividades de lectura.

Población privada de la libertad que realiza de manera regular 

actividades en el Centro Penitenciario

65.9
71.3

82.2

68.7

ND

95.9*

86.7* 84.0* 83.2*

72.4

Culto religioso Lectura¹ Espacio o
equipamiento para

ejercitarse¹

Esparcimiento Comedor¹

2016         2021

1 Se refiere a espacios con los que cuenta el Centro para realizar sus actividades.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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71.1 71.2

28.6 28.5

2016 2021

Sí trabajó No trabajó
1

Actividades laborales

A nivel nacional, 71.2% de la población privada de la libertad realizó alguna actividad laboral en el centro

penitenciario. De ellas, 46.5% llevó a cabo labores artesanales y 9.1% realizó actividades de servicios

personales.

Población privada de la libertad que realizó 

actividades laborales
(porcentaje)

Principales actividades de trabajo realizadas

1 Incluye los casos en los que el informante declaró la opción "Ninguna" y “No, por COVID-19".

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

46.5*

9.1*

9.1*

7.2*

7.0*

5.9

5.6*

3.2

3.2

0.9*

0.7*

23.2

6.7

18.1

20.2

9.4

ND

3.8

ND

ND

2.4

1.8

Labores artesanales

Servicios personales

Carpintería

Maquila

Elaboración/ venta de alimentos

Mantenimiento/limpieza

Labores en cocina

Actividades de apoyo a diferentes áreas

Comercio

Lavandería

Otras actividades
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95.0

95.0

93.6

93.2

91.5

89.8

89.4

85.4

85.2

85.1

82.9

81.7

80.7

80.4

78.2

77.9

76.3

74.2

73.4

71.9

71.2

70.2

67.3

66.9

62.5

61.2

60.6

57.0

56.6

46.3

45.9

45.5

19.4

Yucatán

Guerrero

Tabasco

Campeche

Jalisco

Puebla

Quintana Roo

Hidalgo

Tamaulipas

Tlaxcala

Colima

Morelos

Oaxaca

Ciudad de México

San Luis Potosí

Zacatecas

Michoacán

Veracruz

Estado de México

Chiapas

Nacional

Nuevo León

Querétaro

Chihuahua

Sinaloa

Nayarit

Durango

Coahuila

Guanajuato

Aguascalientes

Sonora

Baja California Sur

Baja California

Actividades laborales

Porcentaje de la población privada de la libertad que realizó alguna actividad laboral en el centro penitenciario,

por entidad federativa. De las cuales, 71.6% corresponde a la población de hombres y 63.8% corresponde a la

población de mujeres, 2021.

119

Población privada de la libertad que recibió que realizo 

alguna actividad laboral en el centro penitenciario, por 

sexo

(porcentaje)

Año Total Hombres Mujeres

2021 71.2 71.6 63.8
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Actividades laborales

Porcentaje de la población privada de la libertad que realizó alguna actividad laboral en el centro penitenciario,

por centro penitenciario de interés, 2021.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 71.2

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 49.6

Baja California 02 CERESO HONGO II 28.2

03 CERESO TIJUANA 21.0

04 CERESO MEXICALI 12.0

05 CERESO EL HONGO 14.2

06 CERESO ENSENADA 38.7

Campeche 07 CERESO KOBEN 94.4

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 2.1

Colima 09 CERESO COLIMA 81.8

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 84.0

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 62.8

12 CERESO ESTATAL NO.3 69.7

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 85.2

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 83.7

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 88.9

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 85.9

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 46.5

Durango 18 CERESO DURANGO 75.6

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 35.3

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 52.1

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 23.1

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 94.3

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 82.0

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 92.0

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 80.3

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 91.3

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 71.7

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 66.2

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 76.2

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 79.1

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 75.0

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 72.8

33 CERESO CUAUTITLAN 66.0

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 16.0

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 93.4

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 32.7

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 92.6

38 CEFERESO 4 NOROESTE 11.9

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 70.9

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 79.0

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 50.9

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 95.0

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 42.9

Puebla 44 CERESO PUEBLA 89.7

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 67.5

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 74.3

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 44.9

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 46.4

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 13.7

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 92.2

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 95.6

52 CEFERESO 5 ORIENTE 17.8

Yucatán 53 CERESO MERIDA 94.9

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 73.0
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Actividades laborales – Beneficios no monetarios

A nivel nacional, 15.8% de la población privada de la libertad que realizó alguna actividad laboral manifestó

haber recibido algún beneficio no monetario. De ellas, 32.6% recibió comida y 30.8% obtuvo cartas de buena

conducta.

Beneficios no monetarios obtenidos por la población 

privada de la libertad que realiza actividades 

laborales

18.8 15.8*

80.4 83.9*

2016 2021

No reciben beneficio no monetario

Sí reciben beneficio no monetario

20.8

1.5

ND

ND

ND

ND

52.3

19.3

14.9*

2.3*

2.9

7.5

10.7

23.6

30.8*

32.6*

Otro beneficio¹

Cigarros

Facilidades para
visitas

Derecho a venta de
productos

Articulos de aseo
personal

Reducción de
condena

Carta de buena
conducta

Comida

2021 2016

1 Incluye los casos en los que el informante declaró algún beneficio como "Ropa", "Remisiones“, "Comisión“, entre otros.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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Actividades laborales – Beneficios no monetarios

A nivel nacional, en 2021, 37.9% de la población de mujeres privada de la libertad que realizó alguna actividad

laboral obtuvo el beneficio no monetario de cartas de buena conducta. Mientras que, 33.2% de la población de

hombres señaló haber obtenido comida.

Beneficios no monetarios obtenidos por la población privada 

de la libertad que realiza actividades laborales, por sexo 

1 Incluye los casos en los que el informante declaró algún beneficio como "Ropa", "Remisiones“, "Comisión“, entre otros.

ND: No Disponible.

Mujeres

Hombres

37.9

27.9

19.9

9.8

6.9

3.8

1.4

12.8

30.4

23.4

33.2

10.8

7.6

2.9

2.3

15.0

Carta de buena conducta

Reducción de condena

Comida

Articulos de aseo personal

Derecho a venta de productos

Facilidades para visitas

Cigarros

Otro beneficio¹
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Actividades educativas

En 2021, a nivel nacional, 22.2% de la población privada de la libertad estudiaba para obtener un nivel escolar.

De aquella población que no estudiaba, 19.7% señaló que no lo hacía por falta de tiempo, y 15.4% mencionó

no querer o no estar interesado.

Población privada de la libertad que se inscribió 

en algún programa educativo

Razones por las cuales las población privada de la 

libertad no está inscrita en un programa educativo

19.7*

15.4*

13.8*

10.9*

6.1*

5.5

5.4*

4.3

0.9

16.8*

12.4

31.9

6.4

10.4

8.8

ND

13.4

ND

ND

14.0

Falta de tiempo

No quiere / No le interesa

Falta de documentos

No hay programas adecuados
a su nivel de estudios

No existen programas educativos
 en el Centro

No le interesan los programas
educativos que ofrece el Centro

No se lo permite la autoridad

Le es difícil

No entregan certificado oficial

Otra razón¹

2021 2016
1 Incluye los casos en los que el informante declaró por "COVID- 19", “Por falta de dinero" o “Por que tiene que trabajar“, entre otros.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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2016     2021

31.3 22.2*

68.6 77.7*

2016 2021

No se inscribieron en un programa educativo

Sí se inscribieron en un programa educativo



41.8

37.5

35.3

35.1

34.6

28.5

26.6

26.0

25.0

23.8

22.6

22.2

21.6

21.5

21.5

21.4

21.0

21.0

19.7

19.1

18.5

18.2

15.1

14.9

14.8

13.2

12.6

11.5

11.1

10.9

10.8

10.4

8.8

Ciudad de México

Zacatecas

Querétaro

Guanajuato

Hidalgo

Veracruz

Tlaxcala

Campeche

Baja California Sur

Jalisco

Colima

Nacional

Durango

Tamaulipas

Quintana Roo

Chiapas

Michoacán

Estado de México

Yucatán

Chihuahua

Nayarit

Sinaloa

Coahuila

Aguascalientes

Morelos

Nuevo León

Baja California

Guerrero

San Luis Potosí

Oaxaca

Tabasco

Puebla

Sonora

Actividades educativas

Porcentaje de la población privada de la libertad que durante 2021, estudiaba para obtener un nivel escolar, por

entidad federativa.
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Actividades educativas

Porcentaje de la población privada de la libertad que durante 2021, estudiaba para obtener un nivel escolar, por

centro penitenciario de interés.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 22.2

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 12.1

Baja California 02 CERESO HONGO II 20.2

03 CERESO TIJUANA 8.7

04 CERESO MEXICALI 11.6

05 CERESO EL HONGO 13.9

06 CERESO ENSENADA 18.1

Campeche 07 CERESO KOBEN 27.8

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 2.2

Colima 09 CERESO COLIMA 6.4

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 18.7

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 19.3

12 CERESO ESTATAL NO.3 16.6

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 33.3

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 41.2

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 45.7

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 38.6

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 41.9

Durango 18 CERESO DURANGO 11.7

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 34.9

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 47.8

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 19.5

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 10.7

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 34.3

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 20.5

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 53.8

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 20.2

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 14.6

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 18.3

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 20.4

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 17.1

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 17.0

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 19.6

33 CERESO CUAUTITLAN 20.0

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 34.8

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 8.6

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 40.9

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 7.1

38 CEFERESO 4 NOROESTE 34.3

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 10.9

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 18.2

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 26.0

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 12.6

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 15.0

Puebla 44 CERESO PUEBLA 11.7

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 37.8

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 12.0

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 46.7

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 8.5

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 6.4

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 18.1

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 24.4

52 CEFERESO 5 ORIENTE 22.7

Yucatán 53 CERESO MERIDA 20.2

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 37.0
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Actividades educativas

En 2021, a nivel nacional, 20.3% de la población de hombres privada de la libertad señaló no estar participando

en un programa educativo por falta de tiempo. Mientras que, 19.7% de la población de mujeres manifestó que

por falta de documentos, no estuvo inscrita en un programa de estudios.

Razones por las cuales las población privada de la libertad 

no está inscrita en un programa educativo, por sexo

1 Incluye los casos en los que el informante declaró por "COVID- 19", “Por falta de dinero" o “Por que tiene que trabajar“, entre otros.

ND: No Disponible.

20.3

15.6

13.4

10.6

6.0

5.5

5.5

4.4

0.9

16.5

8.3

11.8

19.7

16.6

7.4

4.6

4.0

2.8

1.1

22.2

Falta de tiempo

No quiere / No le interesa

Falta de documentos

No hay programas adecuados a su nivel
de estudios

No existen programas educativos en el
Centro

No le interesan los programas
educativos que ofrece el Centro

No se lo permite la autoridad

Le es difícil

No entregan certificado oficial

Otra razón¹

Hombres

Mujeres
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Visitas

Con la ENPOL 2021, se estimó que 54.9% de la población privada de la libertad señaló haber recibido visitas

de familiares o amigos en el periodo de julio 2020 a julio 2021. En 79.3% de los casos, los visitantes llevaron

comida, y en 67% llevaron artículos de higiene personal.

Población privada de la libertad que recibió 

visitas de familiares o amigos

Bienes suministrados o actividades de apoyo 

realizadas por los visitantes

24.7

44.8*

75.2

54.9*

2016

2021

 No recibió visitas Sí recibió visitas

79.3*

67.0*

51.1

40.2*

39.2*

14.0*

13.8*

13.1*

5.0*

2.8*

77.5

59.1

50.7

45.0

41.3

12.9

12.9

11.1

3.4

2.0

Comida

Artículos de higiene personal

Ropa

Dinero

Zapatos

Ayudaron a vender productos
que elabora

Medicinas

Material para su trabajo

No le llevaron nada

Otro

2021 2016
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* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.
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Visita íntima

Con la ENPOL 2021, se estimó que 17.2% de la población privada de la libertad recibió visitas íntimas durante

julio 2020 a julio 2021. En 72.1% las visitas se realizaron de una a dos veces al mes.

Población privada de la libertad que 

recibió visita íntimas
Frecuencia con la que se recibió visitas íntimas

75.9 82.7 ¹*

23.9 17.2*

2016 2021

Sin visitas íntimas Con visitas íntimas

1 Se incluyen casos donde el informante declaró "No, por Covid-19".

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. 

72.1

21.8

2.0

2.2

De una a dos
veces

 al mes

De tres a cuatro
veces

 al mes

De cinco a seis
veces

 al mes

Más de 6 veces
al mes
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72.7

21.4

2.0

2.1

58.5

33.8

1.9

4.5

De una a dos
veces

 al mes

De tres a cuatro
veces

 al mes

De cinco a seis
veces

 al mes

Más de 6 veces
al mes

Visita íntima

A nivel nacional, se estimó que el 17.5% de la población de hombres privada de la libertad recibió visitas

íntimas durante julio 2020 a julio 2021, del cual 72.7% de la población de hombres manifestó que se realizaron

de una a dos veces al mes.

Población privada de la libertad que 

recibió visita íntimas, por sexo
Frecuencia con la que se recibió visitas íntimas, 

por sexo

129

83.0

11.6

5.3

72.8

17.5

9.6

Sin visitas íntimas

Con visitas íntimas

No, por Covid-19
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Percepción de Inseguridad

En 2021, 14.4% de la población privada de la libertad se sintió insegura al interior de su celda, mientras que

25.9% se sintió insegura en el centro penitenciario.

Población privada de la libertad que se sintió insegura

19.1

14.4*

31.9

25.9*

2016 2021

En su celda En el Centro Penitenciario

Población privada de la libertad 

que se sintió insegura en:

Lugar Total
Centros 

Federales

Centros 

Estatales

2016 2021 2016 2021 2016 2021

Celda o 

dormitorio
19.1 14.4* 11.2 13.8* 20.2 14.4*

Centro 

penitenciario
31.9 25.9* 23.8 29.6* 33.0 25.6*
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25.5

24.6

21.1

19.7

19.6

19.4

18.5

18.4

18.0

16.7

16.0

15.0

14.9

14.4

14.0

14.0

13.9

13.7

12.5

11.3

11.0

10.6

10.5

10.3

10.2

9.0

7.9

7.9

6.6

5.5

5.1

5.0

3.1

Campeche

Estado de México

Tabasco

Guerrero

Chiapas

Morelos

San Luis Potosí

Puebla

Oaxaca

Tlaxcala

Nuevo León

Nayarit

Zacatecas

Nacional

Hidalgo

Michoacán

Ciudad de México

Sonora

Guanajuato

Durango

Quintana Roo

Aguascalientes

Veracruz

Colima

Querétaro

Chihuahua

Baja California

Yucatán

Sinaloa

Baja California Sur

Tamaulipas

Coahuila

Jalisco

Percepción de inseguridad - Celda

A nivel nacional, 14.4% de la población privada de la libertad consideró sentirse insegura al interior de su celda,

por entidad federativa, 2021.
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Percepción de inseguridad - Celda

A nivel nacional, 14.4% de la población privada de la libertad consideró sentirse insegura al interior de su celda,

por centro penitenciario de interés, 2021.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 14.4

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 12.3

Baja California 02 CERESO HONGO II 8.5

03 CERESO TIJUANA 9.4

04 CERESO MEXICALI 8.3

05 CERESO EL HONGO 6.9

06 CERESO ENSENADA 4.9

Campeche 07 CERESO KOBEN 28.7

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 6.5

Colima 09 CERESO COLIMA 12.2

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 18.9

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 11.8

12 CERESO ESTATAL NO.3 8.3

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 16.0

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 10.4

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 17.1

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 13.8

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 18.7

Durango 18 CERESO DURANGO 3.5

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 27.1

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 14.9

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 9.5

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 19.8

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 11.2

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 1.9

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 9.5

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 4.2

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 15.8

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 28.1

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 29.5

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 24.6

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 30.1

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 25.9

33 CERESO CUAUTITLAN 28.6

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 6.0

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 23.6

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 12.8

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 15.3

38 CEFERESO 4 NOROESTE 15.5

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 20.9

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 13.8

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 6.3

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 22.6

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 18.8

Puebla 44 CERESO PUEBLA 20.9

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 11.4

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 21.9

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 5.2

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 17.7

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 5.9

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 23.7

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 12.5

52 CEFERESO 5 ORIENTE 19.1

Yucatán 53 CERESO MERIDA 7.4

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 19.0
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43.6

43.3

42.1

36.2

36.2

34.5

30.6

30.6

30.4

29.0

28.3

28.3

28.2

26.4

26.0

26.0

25.9

25.6

23.8

23.6

22.7

21.8

21.2

20.7

19.2

17.5

17.1

12.4

11.5

10.8

10.2

10.1

4.9

Campeche

Estado de México

Zacatecas

San Luis Potosí

Tabasco

Morelos

Guerrero

Oaxaca

Chiapas

Puebla

Tlaxcala

Hidalgo

Nayarit

Michoacán

Sonora

Nuevo León

Nacional

Ciudad de México

Quintana Roo

Colima

Querétaro

Guanajuato

Durango

Aguascalientes

Veracruz

Chihuahua

Baja California

Yucatán

Baja California Sur

Sinaloa

Coahuila

Tamaulipas

Jalisco

Percepción de inseguridad – Centro Penitenciario

A nivel nacional, 25.9% de la población privada de la libertad consideró sentirse insegura en el centro

penitenciario, por entidad federativa, 2021.
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Percepción de inseguridad – Centro penitenciario

A nivel nacional, 25.9% de la población privada de la libertad consideró sentirse insegura en el centro

penitenciario, por centro penitenciario de interés, 2021.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 25.9

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 23.8

Baja California 02 CERESO HONGO II 12.2

03 CERESO TIJUANA 23.1

04 CERESO MEXICALI 14.1

05 CERESO EL HONGO 16.3

06 CERESO ENSENADA 9.2

Campeche 07 CERESO KOBEN 47.4

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 17.1

Colima 09 CERESO COLIMA 28.1

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 31.7

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 23.7

12 CERESO ESTATAL NO.3 18.7

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 21.4

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 19.0

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 33.1

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 24.6

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 40.7

Durango 18 CERESO DURANGO 5.2

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 54.2

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 22.8

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 22.5

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 34.6

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 26.9

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 2.9

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 14.8

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 7.7

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 26.8

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 55.5

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 50.1

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 48.0

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 49.5

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 45.7

33 CERESO CUAUTITLAN 39.6

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 16.8

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 40.5

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 25.4

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 23.0

38 CEFERESO 4 NOROESTE 39.0

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 33.1

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 23.3

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 10.7

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 35.0

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 35.6

Puebla 44 CERESO PUEBLA 32.6

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 26.5

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 44.3

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 17.1

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 36.8

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 18.5

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 38.7

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 22.8

52 CEFERESO 5 ORIENTE 41.3

Yucatán 53 CERESO MERIDA 11.0

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 52.4
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Percepción de Inseguridad

En 2021, 14.5% de la población de hombres privada de la libertad se sintió insegura al interior de su celda,

mientras que en la población de mujeres corresponde al 13.5 por ciento.

Por otro lado, 26% de la población de hombres se sintió insegura en el centro penitenciario.

Población privada de la libertad que se sintió 

insegura en su celda o dormitorio, por sexo
(porcentaje)

Población privada de la libertad que se sintió 

insegura en el centro penitenciario, por sexo
(porcentaje)

14.5

13.5

Hombres

Mujeres

26.0
24.3

Hombres Mujeres
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87.7*

25.7*

18.4*

17.4*

4.6

1.2

89.2

24.6

20.1

18.3

ND

ND

Robo de objetos personales

Lesiones físicas

Extorsión

Amenazas

Hostigamiento sexual

Violación sexual

34.1*

65.9*

33.2

66.4

Víctima

 No víctima

Victimización

A nivel nacional, 34.1% de la población privada de la libertad señaló haber sido víctima de algún delito ocurrido

en el centro penitenciario, entre julio de 2020 y julio de 2021. De esta población, 87.7% señaló que fue víctima

de robo de objetos personales.

Población privada de la libertad que fue 

victimizada al interior del Centro Penitenciario
(porcentaje)

Principales conductas delictivas de las cuales fue 

víctima la población privada de la libertad
(porcentaje)

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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2021

2016
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51.5

51.0

47.5

46.5

44.2

42.9

41.7

41.6

41.6

40.6

38.8

37.9

37.1

34.1

33.5

32.4

31.2

30.7

29.9

29.9

29.8

29.5

28.8

25.3

22.9

22.0

21.3

21.3

19.9

17.6

17.0

16.0

15.6

Puebla

Tlaxcala

Estado de México

Querétaro

Sonora

Morelos

San Luis Potosí

Nuevo León

Zacatecas

Campeche

Ciudad de México

Aguascalientes

Hidalgo

Nacional

Quintana Roo

Tabasco

Oaxaca

Michoacán

Guerrero

Chihuahua

Guanajuato

Nayarit

Durango

Veracruz

Sinaloa

Baja California Sur

Yucatán

Chiapas

Colima

Coahuila

Baja California

Jalisco

Tamaulipas

Victimización

Porcentaje de población privada de la libertad que señaló haber sido víctima de al menos un delito ocurrido en

el centro penitenciario, durante julio 2020 a julio 2021, por entidad federativa.
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89.1

19.4

15.9

13.1

7.5

1.5

87.6

26.1

17.5

18.8

4.4

1.2

Robo de objetos
personales

Lesiones físicas

Amenazas

Extorsión

Hostigamiento
sexual

Violación sexual

Victimización

A nivel nacional, 42.5% de la población de mujeres privada de la libertad señaló haber sido víctima de algún

delito ocurrido en el centro penitenciario entre julio de 2020 y julio de 2021. De ellas, 89.1% señaló que fue

víctima de robo de objetos personales.

Principales conductas delictivas de las cuales fue 

víctima la población privada de la libertad, por sexo

138

Nota: A nivel nacional, 33.6% de la población de hombres privada de la libertad señaló haber sido víctima de algún delito ocurrido en el centro penitenciario, durante julio 2020 a julio 2021.

Mujeres

Hombres

42.5

33.6

Mujeres Hombres

Población privada de la libertad que fue 

victimizada al interior del Centro Penitenciario
(porcentaje)
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36.2*

28.7*

28.7*

19.5

17.7*

12.3

10.6*

6.4*

5.4*

5.3*

5.0*

3.4*

2.5

6.3*

33.7

26.6

30.1

19.8

20.6

11.6

12.2

7.7

4.8

6.2

1.8

5.1

ND

7.8

Tipo de delito que dicen cometió

Edad

Situación económica

Rasgos físicos²

Religión

Color de piel

Enfermedad

Discapacidad

Identidad étnica³

Lengua o idioma

Perteneció a una corporación de seguridad⁴

Orientación/preferencia sexual⁵

Identidad de género⁶

Otro¹ El informante pudo responder más de una opción.

² Estatura, peso, cicatrices.

³ Ser indígena, negro(a) o afrodescendiente.

⁴ Policía Municipal, Policía Estatal, Policía Federal, Policía Estatal Judicial o Ministerial, Policía Federal Ministerial (PGR o FGR), Guardia Nacional, Ejercito, Marina. 

⁵ Ser gay, lesbiana o bisexual.

⁶ Ser hombre, mujer o persona trans.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.

Víctimas de discriminación

A nivel nacional, 16.9% de la población privada de la libertad fue víctima de discriminación en el centro

penitenciario, de ellas, 36.2% señaló que el principal motivo fue por el tipo de delito que dicen que cometió.

Víctimas de discriminación a la población privada 

de la libertad según motivo¹ 
(porcentaje)

2016

2021
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36.5

31.1

24.3

20.9

15.9

14.2

13.2

12.1

5.8

5.7

4.6

4

1.7

7.7

36.2

28.5

29.2

19.4

17.9

10.2

2.5

12.3

2.2

6.4

5.4

5.5

5.3

6.2

Tipo de delito que dicen cometió

Situación económica

Edad

Rasgos físicos²

Religión

Enfermedad

Orientación/preferencia sexual ³

Color de piel

Identidad de género⁴

Discapacidad

Lengua o idioma

Identidad étnica⁵

Perteneció a una corporación de seguridad⁶

Otro

Víctimas de discriminación

A nivel nacional, 25.9% de la población de mujeres privada de la libertad que fue víctima de discriminación en

el centro penitenciario, señaló que el principal motivo fue por el tipo de delito que dicen cometió.
Víctimas de discriminación a la población privada 

de la libertad según motivo¹, por sexo 
(porcentaje)

¹ El informante pudo responder más de una opción.

² Estatura, peso, cicatrices.

³ Ser gay, lesbiana o bisexual.

⁴ Ser hombre, mujer o persona trans.

⁵ Ser indígena, negro(a) o afrodescendiente. 

⁶ Policía Municipal, Policía Estatal, Policía Federal, Policía Estatal Judicial o Ministerial, Policía Federal Ministerial (PGR o FGR), Guardia Nacional, Ejercito, Marina.
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16.4%

25.9%

Población víctima de 

discriminación en el centro 

penitenciario
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¹ El informante pudo responder más de una opción.

² Psicólogos, trabajadores sociales, criminólogos, administrativos, médico

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Actores que ocasionaron el acto de discriminación a la 

población privada de la libertad¹
(porcentaje)

Actores que ocasionaron el acto de discriminación    

A nivel nacional, del 16.9% de la población privada de la libertad que fue víctima de discriminación en el centro

penitenciario, 82.3% mencionó haber sufrido discriminación principalmente por los(as) internos(as) en el centro

penitenciario.

Por otra parte, 30.3% mencionó haber sido víctima de discriminación por los(as) custodios(as).

82.3*

30.3*

9.1

77.8

33.4

8.5

Internos

Custodios

Personal técnico
penitenciario²
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Corrupción



39.3

27.2

14.7

5.8

10.8

36.2*

16.4*
14.1*

6.2*

17.2*

Total Detención Ministerio Público Proceso Judicial Centro Penitenciario

143

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

36.2% de la población privada de la libertad fue víctima de al menos un acto de corrupción en las etapas del

proceso penal.

17.2% fue víctima de actos corrupción en el centro penitenciario, 16.4% durante la detención, 14.1% al ser

presentada ante el ministerio público y 6.2% durante el proceso judicial.

Población privada de la libertad víctima de actos de corrupción 
(porcentaje)

2016     2021

Población privada de la libertad víctima de corrupciónENPOL2021

Total
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Entidad TOTAL Detención
Ministerio Proceso Centro

Público Judicial Penitenciario

2016 2021 2016 2021 2016 2021 2016 2021 2016 2021

NACIONAL 39.3 36.2* 27.2 16.4* 14.7 14.1* 5.8 6.2* 10.8 17.2*
Aguascalientes 33.7 15.8* 22.2 8.1* 9.8 8.9 2.9 2.3 7.5 3.3*

Baja California 34.3 22.3* 28.2 14.4* 13.3 9.5* 3.5 2.8 2.8 3.9*

Baja California Sur 35.6 20.8* 24.6 9.1* 12.0 6.1* 4.2 6.1* 12.8 6.2*

Campeche 18.9 14.4* 13.1 4.9* 7.9 4.4* 2.8 3.0 2.5 7.0*

Coahuila 20.5 25.4* 20.5 11.9* 8.7 10.6* 2.4 4.3* 0.2/a 3.9*

Colima 25.0 16.5* 16.4 6.3* 9.9 8.5 3.9 4.0 2.6 2.7

Chiapas 35.6 31.5* 29.0 17.0* 15.8 15.8 4.7 4.6 1.8 7.6*

Chihuahua 22.5 20.9 16.5 9.3* 8.1 6.6* 2.8 2.6 3.9 11.0*

Ciudad de México 56.0 59.3* 32.4 19.4* 20.7 21.0 9.1 11.1* 31.0 40.4*

Durango 27.9 21.7* 17.2 4.2* 8.3 4.1* 3.9 3.0 1.2 7.7*

Guanajuato 32.4 19.3* 20.8 9.2* 10.8 6.8* 4.3 3.1* 5.1 3.0*

Guerrero 34.7 39.8* 26.1 22.3* 11.6 18.5* 7.1 10.4* 3.0 10.1*

Hidalgo 38.2 34.1* 26.9 18.2* 16.7 14.7 9.3 8.0 5.8 12.6*

Jalisco 36.5 18.8* 26.5 10.0* 11.6 8.4* 6.2 6.6 1.6 1.3

Estado de México 57.9 57.9 40.1 29.2* 24.0 24.8 7.2 7.7 22.9 31.5*

Michoacán 38.6 32.7* 27.2 18.2* 15.0 19.4* 7.0 3.4* 6.5 8.3*

Morelos 34.7 33.4 24.0 13.0* 10.9 11.5 5.4 4.1* 9.4 19.1*

Nayarit 32.5 27.1* 13.8 8.1* 8.2 11.4* 3.3 4.3* 3.5 7.7*

Nuevo León 26.2 29.6* 23.0 15.6* 11.6 10.6 3.2 7.5* 1.0 10.7*

Oaxaca 42.6 34.0* 26.9 12.3* 14.0 12.3 9.3 6.9* 6.2 14.2*

Puebla 48.9 43.5* 30.5 14.6* 13.7 10.5* 6.1 6.4 22.8 28.9*

Querétaro 31.1 22.7* 21.9 12* 12.1 12.0 4.8 6.0* 6.4 5.4

Quintana Roo 40.7 33.4* 30.6 14.2* 19.6 16.1* 3.9 6.0* 2.4 13.1*

San Luis Potosí 34.2 28.3* 25.7 16.9* 12.4 10.4* 6.0 5.2 7.3 10.4*

Sinaloa 19.0 15.4* 15.3 5.1* 5.4 5.2 2.8 2.4 2.7 7.0*

Sonora 32.3 36.6* 20.0 12.2* 11.6 8.5* 3.0 4.5* 10.3 24.6*

Tabasco 44.5 35.7* 32.7 16.2* 22.6 14.1* 8.9 7.8 10.1 15.5*

Tamaulipas 27.3 22.0* 24.0 15.0* 8.9 9.9 4.4 3.7 1.6 3.6*

Tlaxcala 48.4 32.6* 35.6 22.3* 21.5 18.0* 8.6 8.6 5.2 3.7*

Veracruz 34.4 33.7 26.6 15.7* 13.4 11.5* 6.7 7.3 4.5 14.2*

Yucatán 31.4 21.7* 22.7 10.2* 10.5 7.8* 4.7 7.6* 4.8 4.4

Zacatecas 30.7 19.2* 23.9 13.6* 9.9 9.3 3.0 2.8 6.0 6.0
• En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. /a No se recomienda su uso para obtener conclusiones cuantitativas, sólo se presentan para análisis cualitativo.

Población privada de la libertad víctima de corrupción
(Porcentaje de personas privadas de la libertad)
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59.3

57.9

43.5

39.8

36.6

36.2

35.7

34.1

34.0

33.7

33.4

33.4

32.7

32.6

31.5

29.6

28.3

27.1

25.4

22.7

22.3

22.0

21.7

21.7

20.9

20.8

19.3

19.2

18.8

16.5

15.8

15.4

14.4

Ciudad de México

Estado de México

Puebla

Guerrero

Sonora

Nacional

Tabasco

Hidalgo

Oaxaca

Veracruz

Morelos

Quintana Roo

Michoacán

Tlaxcala

Chiapas

Nuevo León

San Luis Potosí

Nayarit

Coahuila

Querétaro

Baja California

Tamaulipas

Durango

Yucatán

Chihuahua

Baja California Sur

Guanajuato

Zacatecas

Jalisco

Colima

Aguascalientes

Sinaloa

Campeche

Población privada de la libertad víctima de actos de corrupción en al menos una de las etapas relacionadas con

su reclusión, por entidad federativa.

Población privada de la libertad víctima de algún acto 

de corrupción en el Centro Penitenciario

Año Total
Centros 

Federales

Centros 

Estatales

2021 17.2* 8.4* 17.9*

2016 10.8 1.7 11.9
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* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Nacional
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55.3*

43.2*

34.0*

31.9*

30.0

28.2*

24.3*

23.0*

22.1*

21.9

66.4

50.2

42.4

35.1

ND

26.4

30.4

25.7

37.3

23.2

Pase de lista

Tener aparatos eléctricos

Cambiar de celda (evitar o
cambiar de celda)

Tener agua potable

Recibir medicamentos

Tener una cama, colchoneta
y/o cobijas

Tener acceso a un teléfono

Tener energía eléctrica en
su celda

Salir al patio de visita

Acceder a visita íntima

21.6*

18.7*

18.3*

18.1*

12.8*

11.7*

10.2*

8.4*

0.5*

28.7

26.0

28.9

22.8

26.0

22.9

14.8

17.0

7.8

Recibir comida (rancho)

Tener dispositivos
electrónicos de comunicación

Acceder a servicios médicos,
psicológicos o escolares

Usar baños, mingitorios y/o
regaderas

Ir a juzgados

Ir a locutorios

Participar en algún taller

Protección

Otro

Con la ENPOL 2021, se estima que 55.3% de la población privada de la libertad pagó dentro del centro penitenciario

en los últimos doce meses por el pase de lista.

Corrupción en el Centro Penitenciario

Servicios, bienes, beneficios o permisos por los que pagó la 

población privada de la libertad en el centro penitenciario

2016         2021
* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

ND: No Disponible.
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56.9

43.5

34.4

32.1

29.9

28.4

24.3

23.1

22.3

22.3

21.3

37.3

24.7

27.0

32.8

24.4

24.6

20.1

16.5

12.9

Pase de lista

Tener aparatos eléctricos

Cambiar de celda (evitar o cambiar de
celda)

Tener agua potable

Recibir medicamentos

Tener una cama, colchoneta y/o cobijas

Tener acceso a un teléfono

Tener energía eléctrica en su celda

Salir al patio de visita

Acceder a visita íntima

21.7

19.0

18.6

18.6

13.3

12.1

10.2

8.4

0.5

18.6

11.5

6.8

10.7

2.8

3.7

9.6

7.0

1.2

Recibir comida (rancho)

Tener dispositivos
electrónicos de comunicación

Usar baños, mingitorios y/o
regaderas

Acceder a servicios médicos,
psicológicos o escolares

Ir a juzgados

Ir a locutorios

Participar en algún taller

Protección

Otro

Con la ENPOL 2021, se estima que 56.9% de la población de hombres privada de la libertad pagó dentro del centro

penitenciario en los últimos doce meses por el pase de lista.

Corrupción en el Centro Penitenciario

Servicios, bienes, beneficios o permisos por los que pagó la población 

privada de la libertad en el centro penitenciario, por sexo

Hombres Mujeres 
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A nivel nacional, 88.9% del total de pagos ilegales para obtener un servicio, bien, beneficio o permiso al interior del

Centro Penitenciario durante los últimos 12 meses, fueron entregados a los(as) custodios(as).

Corrupción en el Centro Penitenciario

Actor a quien la población privada de la libertad pagó por los actos de corrupción 

sufridos en el Centro Penitenciario, en los últimos doce meses

87.4 88.9*

36.1 36.3

14.3 16.0*

1.4 1.0*

2016 2021

Custodios(as) Internos(as) Personal técnico penitenciario Otro

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

NOTA: Para ENPOL 2016, los datos corresponden al año de 2016, mientras que en ENPOL 2021, corresponde a los últimos 12 meses.
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A nivel nacional, 96.4% de la población privada de la libertad que pagó por un servicio, bien, beneficio o permiso en el

centro penitenciario durante julio 2020 a julio 2021, no presentó una queja o denuncia ante alguna autoridad. De los

cuales, 33.6% no denunció por considerar que la corrupción es una práctica común.

Corrupción en el Centro Penitenciario – Denuncia

Población privada de la libertad víctima de actos 

de corrupción

Principal razón por el cual la población privada de la 

libertad víctima de actos de corrupción no se quejó ni 

los denunció

3.4*

96.4*

4.9

94.2

Se quejó o denunció

No se quejó ni denunció

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

33.6*

29.9

15.8*

14.2*

2.4*

0.5

1.2

26.6

31.4

20.2

9.7

3.2

0.5

1.4

La corrupción es una
práctica común

Miedo a represalias

Sería inútil

Obtuvo un beneficio del
pago

Desconocimiento ante
quien denunciar

Por falta de tiempo

Otro

2021 2016
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Indicadores de autogobierno y cogobierno

A nivel nacional, 36.7% de la población privada de la libertad señaló que en los últimos doce meses, es decir,

entre julio de 2020 y julio de 2021, ha visto que internos realizan actividades de seguridad o funcionamiento del

centro penitenciario de manera parcial o total (actividades de autogobierno y/o cogobierno).

Situaciones de internos que realizan actividades de autogobierno y/o cogobierno 
(porcentaje)

23.5

16.2

14.1

13.3

12.2

11.8

11.5

11.2

10.2

9.1

8.6

7.4

6.2

Manejo de llaves de las celdas

Riñas entre grupos de internos por el control del Centro

Asignación de celdas a otros internos

Vigilancia de celdas

Cobro a internos por bienes y servicios

Actos de violencia contra autoridades

Imposición de sanciones

Protección a otros internos

Negar o permitir a otros internos participar en talleres

Negar o permitir a otros internos el acceso de llamadas telefonicas

Negar o permitir a otros internos el acceso de servicios médicos

Negar o permitir a otros internos participar en actividades deportivas

Negar o permitir a otros internos participar en actividades escolares
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61.0

60.2

52.3

48.7

47.2

37.4

36.7

36.7

36.5

36.1

35.9

34.6

34.5

32.6

30.9

30.6

29.7

28.1

24.7

24.1

23.4

23.2

22.2

22.0

21.6

21.5

21.5

21.3

21.1

18.7

12.8

11.6

7.7

Estado de México

Ciudad de México

Querétaro

Sonora

Puebla

Morelos

Nacional

Quintana Roo

Nuevo León

Zacatecas

San Luis Potosí

Hidalgo

Campeche

Nayarit

Tabasco

Veracruz

Tlaxcala

Aguascalientes

Chihuahua

Colima

Durango

Baja California

Baja California Sur

Guerrero

Chiapas

Michoacán

Guanajuato

Sinaloa

Oaxaca

Yucatán

Coahuila

Tamaulipas

Jalisco

Porcentaje de población privada de la libertad que en los últimos doce meses ha visto que internos realizan

actividades de autogobierno y/o cogobierno.
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Expectativas 
de salida



Expectativas de reinserción

A nivel nacional, 53.9% de la población privada de la libertad considera que el haber estado en un centro

penitenciario afectará sus posibilidades de reintegrarse al ámbito laboral una vez que cumplan su condena.

Población privada de la libertad que considera que el haber estado en un Centro 

Penitenciario afectará sus posibilidades de reinserción, por ámbito social
(porcentaje)

153

53.9

28.7 27.8
22.8

Laboral        Amistades         Familiar          Escolar
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60.9

53.5

31.2
28.627.4 27.8

24.3 22.8

Mujeres Hombres

Expectativas de reinserción
A nivel nacional, 60.9% de la población de mujeres privada de la libertad consideran que el haber estado en un

centro penitenciario afectará sus posibilidades de reintegrarse al ámbito laboral una vez que cumplan su

condena. 31.2% manifestó que su estancia en un centro penitenciario afectará el poder reintegrarse a su

familia al abandonar dicho centro.

Expectativas de reinserción por parte de la población privada de la 

libertad, por ámbito social y sexo
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Expectativa de reincidencia delictiva

A nivel nacional, 4.5% de la población privada de la libertad consideraron probable1 volver a cometer alguna

conducta delictiva después de salir del Centro Penitenciario, 2021.
ENTIDAD ETIQUETA CENTRO DE INTERÉS PORCENTAJE

NACIONAL 4.5

Aguascalientes 01 CERESO AGUASCALIENTES 8.1

Baja California 02 CERESO HONGO II 2.6

03 CERESO TIJUANA 4.9

04 CERESO MEXICALI 6.4

05 CERESO EL HONGO 8.9

06 CERESO ENSENADA 10.1

Campeche 07 CERESO KOBEN 4.2

Coahuila de Zaragoza 08 CENTRO PENITENCIARIO FEDERAL 18 "CPS COAHUILA" 4.1

Colima 09 CERESO COLIMA 5.7

Chiapas 10 CERESO NUM. 14 CINTALAPA (EL AMATE) 4.2

Chihuahua 11 CERESO ESTATAL NO.1 6.7

12 CERESO ESTATAL NO.3 11.5

Ciudad de México 13 PENITENCIARIA DE LA CIUDAD DE MÉXICO 2.3

14 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL NORTE 3.5

15 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL ORIENTE 4.0

16 RECLUSORIO PREVENTIVO VARONIL SUR 5.2

17 CENTRO FEMENIL DE REINSERCIÓN SOCIAL SANTA MARTHA ACATITLA 1.3

Durango 18 CERESO DURANGO 3.6

19 CEFERESO 14 CPS DURANGO 3.4

Guanajuato 20 CEPRERESO LEON 4.0

21 CEFERESO 12 CPS GUANAJUATO 5.1

Guerrero 22 CERESO ACAPULCO DE JUAREZ 3.9

Hidalgo 23 CERESO PACHUCA 4.5

Jalisco 24 COMISARIA DE PRISION PREVENTIVA 4.5

25 COMISARIA DE REINSERCION FEMENIL 2.1

26 COMISARIA DE REINSERCION SOCIAL 3.5

Estado de México 27 CERESO NEZAHUALCOYOTL BORDO 3.9

28 CERESO ECATEPEC DR. SERGIO GARCIA RAMIREZ 5.1

29 CERESO TLALNEPANTLA JUAN FERNANDEZ ALBARRAN 4.9

30 CERESO ALMOLOYA SANTIAGUITO 2.0

31 CERESO CHALCO MIXQUIC 3.6

32 CERESO TEXCOCO DR. ALFONSO QUIROZ CUARON 4.1

33 CERESO CUAUTITLAN 4.6

34 CEFERESO 1 ALTIPLANO 2.4

Morelos 35 CERESO MORELOS VARONIL 2.8

36 CEFERESO 16 CPS MORELOS 0.9

Nayarit 37 CERESO NAYARIT 4.9

38 CEFERESO 4 NOROESTE 2.5

Nuevo León 39 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 1 4.3

40 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL NÚMERO 3 6.4

41 CENTRO DE REINSERCIÓN SOCIAL FEMENIL 1.4

Oaxaca 42 CERESO DE MEDIA SEGURIDAD TANIVET 6.0

43 CEFERESO 13 CPS OAXACA 3.9

Puebla 44 CERESO PUEBLA 5.3

Querétaro 45 CERESO SAN JOSE EL ALTO 7.3

San Luis Potosí 46 PENITENCIARIA SAN LUIS POTOSI 5.5

Sinaloa 47 CEFERESO No 8 NOR-PONIENTE 7.3

Sonora 48 CERESO HERMOSILLO I 7.2

49 CEFERESO 11 CPS SONORA 4.0

Tabasco 50 CERESO VILLAHERMOSA 2.0

Veracruz de Ignacio de la Llave 51 CERESO DUPONT OSTION COATZACOALCOS 2.1

52 CEFERESO 5 ORIENTE 4.7

Yucatán 53 CERESO MERIDA 4.0

Zacatecas 54 CERESO CIENEGUILLAS 5.2
1 Incluye las opciones “Muy probable” y “Algo probable” 
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